

Православный Миссионер

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННОЙШЕГО НИКОДИМА, МИТРОПОЛИТА НОВОСИБИРСКОГО И БЕРДСКОГО

МИССИОНЕРСКИМ ОТДЕЛОМ ЕПАРХИИ

ИЗДАНИЕ ОДОБРЕНО

СИНОДАЛЬНЫМ ИНФОРМАЦИОННЫМ ОТДЕЛОМ

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Газета призвана помочь осознать необходимость православной миссии, имеющей целью наставить людей на путь, ведущий к спасению через Церковь, объединить православных верующих в служении Богу и ближнему.

630007, г. Новосибирск, ул. Красный
проспект, 1А, тел. (383) 223-54-40, 223-83-49
<http://ansobor.ru>
e-mail: novnevsky@yandex.ru

12+

100-летию Новосибирской Епархии посвящается



Состоялось торжественное собрание, посвященное 100-летию Новосибирской епархии

13 июня в государственном концертном зале им. А.М. Каца состоялась торжественное собрание, посвященное 100-летию учреждения Новосибирской митрополии. Праздничные торжества возглавил митрополит Новосибирский и Бердский Никодим.

Коллектив Новосибирской епархии с юбилеем поздравили губернатор Новосибирской области А.А. Травников, главный федеральный инспектор по Сибирскому федеральному округу Н.А. Буймов, мэр Новосибирска М.Г. Кудрявцев, заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области А.А. Кубанов.

Митрополит Никодим, приветствуя участников торжественного собрания, напомнил историю Новосибирской епархии и отметил

основные итоги деятельности отделов митрополии за годы работы.

«В настоящее время – время жизнеутверждающего обновления России – верные чада Русской Православной Церкви продолжают своё усердное служение Богу и людям. Строятся новые храмы, часовни, действуют монастыри, открыты приходские школы, неустанно ведётся работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию детей и молодёжи.

Сегодня мы также молитвенно поминаем всех прежде почивших архипастырей, пастырей, монашествующих и мирян, служивших, молившихся и трудившихся в храмах Новосибирской епархии.

Дорогие отцы, братья и сестры, празднуя столетие Новосибирской епархии, будем благодарить Бога за все Его великие и богатые милости и просим у Господа благословения на дальнейшие труды.

Мы молимся за всех тех, кто ныне исполняет свой ратный долг там, на полях битвы; мы молимся за всю нашу Отчизну. Молитвами наших небесных покровителей, всех

святых земли новосибирской просиявших, да хранит Господь землю новосибирскую, весь наш Сибирский край и всё наше возлюбленное Отечество», – обратился к участникам мероприятия митрополит Новосибирский и Бердский Никодим.

Губернатор Новосибирской области в своем приветствии отметил, что, несмотря на все ограничения, гонения, попытки предать забвению Русскую Православную Церковь, священнослужители всегда находили, особенно в годы перелома, возможность показать своё патриотическое отношение к Отечеству, к народу, поддержать прихожан и всех, кто нуждается в поддержке.

«Многие социальные, благотворительные, патриотические, воспитательные проекты Новосибирской епархии были инициированы и запущены – иногда самостоятельно, иногда во взаимодействии с другими общественными организациями, представителями власти и местного самоуправления.

Поздравляю всех со столетием Новосибирской епархии. Благодарю вас за эту верность Отечеству, за добрую душу, за служение и доброе отношение ко всем жителям Новосибирской области», – сказал Андрей Травников.



Значимым событием в жизни города и региона назвал юбилей Новосибирской епархии мэром столицы Сибири Максим Кудрявцев. «История развития Новосибирска тесно связана с православием: первое кирпичное здание в городе – Александроневский собор, наш главный символ – часовня святителя Николая Чудотворца на Красном проспекте. Во время Великой Отечественной войны православная община внесла огромный, неопределимый вклад в победу. С самого начала специальной военной операции в храмах одними из первых открывались точки сбора гуманитарной помощи».

Максим Георгиевич также поблагодарил Управляющего Новосибирской епархии митрополита Никодима, священнослужителей и сотрудников епархии за вклад в развитие города. «Своим каждодневным трудом вы укрепляете основы нравственности, морали и духовности в нашем регионе, и я убежден, что впереди у нас много интересных совместных проектов», – заключил градоначальник.

Приветственное слово полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе А.А. Серышева зачитал главный федеральный инспектор по СФО Николай Анатольевич Буймов. «Духовный подвиг священнослужителей Русской Православной Церкви на Сибирской земле является неотъемлемой частью великого исторического наследия России, обеспечивает связь поколений и служит жизненным ориентиром для потомков. В трудные для страны времена, в суровые военные годы Церковь всегда выступала оплотом и опорой для страждущих, соратником государства в обеспечении побед на поприще правого дела. Священники, исполняя свой долг, укрепляли патриотические чувства и духовную силу нашего народа, его единство и стремление к идеалам веры, надежды и любви. И сегодня, в условиях противостояния нашей страны недоброжелателям, попирающим принципы мира и гуманизма, священники и прихожане Новосибирской митрополии оказывают

всемерную поддержку участникам специальной военной операции и членам их семей. Велик вклад Церкви в сохранение духовно-нравственных основ нашего общества, культурно-исторических традиций, с опорой на них российское государство обретает новые силы для дальнейшего поступательного развития и укрепления своего суверенитета в борьбе за справедливое мироустройство», – отмечается в поздравительном адресе полномочного представителя Президента РФ в Сибирском Федеральном округе Анатолия Серышева.

От имени депутатского корпуса собравшихся поздравил вице-спикер регионального парламента Анатолий Кубанов. «Мы все помним строки священного писания “не хлебом единым жив человек”. Можно сколько угодно развивать экономику, строить новые дороги, открывать школы, но без веры, без прочного духовного фундамента всё теряет смысл и обращается в прах. Спасибо огромное вам, верным служителям Церкви, за ваше высокое служение, за то, что

вы делаете жизнь осмысленной, а значит, красивой. Желаем всем сил и бодрости духа. С праздником!»

В ходе торжественного собрания также состоялось награждение старейших клириков Новосибирской епархии.

В концертной программе праздника приняли участие Новосибирская хоровая капелла, государственный ансамбль песни и танца «Чалдоны», лауреат международных и всероссийских конкурсов Анастасия Лысякова.

В завершение торжественного собрания митрополит Никодим ещё раз поздравил гостей праздника со знаменательной датой и поблагодарил служащих и трудящихся в Новосибирской епархии: «Всех вас благодарю за усердные труды во славу Русской Православной Церкви, и всем вам – архипастырям, отцам, братьям и сестрам – желаю крепости душевных и телесных сил, да хранит нас Господь на многая и благая лета».

Новосибирская митрополия



Поздравление митрополита Никодима со 100-летием Новосибирской епархии

Возлюбленные о Господе досточтимые пастыри, честные иноки и инокини, боголюбивые миряне, братья и сестры Новосибирской митрополии! Всех вас сердечно поздравляю с праздником Вознесения Господня и 100-летием учреждения в 1924 году Новосибирской епархии!

Вознесшийся на небо Спаситель мира Господь наш Иисус Христос радость сотворил Своим ученикам, обещав быть с ними и со всеми верующими во имя Его до скончания века. И нам, возлюбленные братья и сестры, ныне благодарно празднующим 100-летний юбилей Новосибирской епархии, Вознесшийся во славе Спаситель мира Господь наш Иисус Христос дарует радость о спасении и обетование о вечном пребывании с Ним в Царстве Небесном!

Сто лет тому назад Святитель Тихон, Патриарх Московский и всея Руси, хиротонисал во епископа Ново-Николаевского архимандрита Никифора (Асташевского) и послал его в бедственную эпоху возрастающих гонений на Русскую Православную Церковь укреплять святую веру православных христиан, живших тогда в быстро растущем нашем городе, получившем в 1926 году именование Новосибирск.

В Сибири совершили свой подвиг стояния за Веру Православную многие новомученики и исповедники Церкви Русской. Их молитвами Господь обновил в Сибирском крае церковную жизнь: возродились храмы, монастыри, духовные школы, и мы свято чтим новосибирских святых угодников Божиих, наших Небесных Покровителей.

В годы Великой Отечественной войны, невзирая на гонения, священнослужители и благочестивые



миряне Новосибирской епархии с верой в Победу жертвенно совершали свое патриотическое служение Родине.

В настоящее время – время жизнеутверждающего обновления России – верные чада Русской Православной Церкви Новосибирской епархии продолжают свое служение Богу, своим согражданам и соотечественникам.

В 2011 году Новосибирская епархия была преобразована в Новосибирскую митрополию, а митрополия стала преемницей церковно-исторического наследия ныне празднующей столетний юбилей Новосибирской епархии.

Празднуя 100-летие учреждения Новосибирской епархии, мы молитвенно поминаем всех преждепочивших архиереев, пастырей, иноков и инокинь, а также благочестивых мирян, служивших и молившихся в минувшее столетие в храмах Новосибирской епархии.

Нашим священным долгом является постоянная молитва о защитниках Отечества нашего и о мире среди народов Святой Руси.

Нам также надлежит не забывать молиться и о тех, кто жизни свои «положил за други своя» (Ин. 15; 13).

Дорогие о Господе отцы, братья и сестры!

Празднуя 100-летие Новосибирской епархии, будем благодарить Бога за все Его великие и богатые милости! Будем служить, молиться и трудиться во славу Божию, испрашивая всемогущего заступления Божией Матери и наших Небесных Покровителей – Святых в земле Новосибирской просиявших! Молитвами их да хранит Господь землю Новосибирскую, весь наш Сибирский край и всё возлюбленное Отечество наше!

Всех вас, дорогие братья и сестры, сердечно поздравляю со столетием Новосибирской епархии!

Краткая летопись Новосибирской епархии

1620

Учреждение первой в Сибири Тобольской епархии Русской Православной Церкви. Приходы, находившиеся на территории нынешней Новосибирской епархии, окормлялись тобольскими архиереями.

1834

Учреждение Томской епархии. Храмы, находившиеся на территории нынешней Новосибирской области, вошли в состав Томской епархии.

1893

Основание Ново-Николаевска.

1895

Строительство в Ново-Николаевске молитвенного дома во имя святого благоверного князя Александра Невского.

1896

Начало курсирования по Сибирской железной дороге первого в России православного вагона-храма – во имя святой равноапостольной княгини Ольги.

1898

Возведение вблизи железнодорожной станции Обь (впоследствии ст. Ново-Николаевск) первой в Ново-Николаевске церкви – во имя святого пророка Божия Даниила (вокзальная церковь).

1899

29 декабря. Освящение епископом Томский и Барнаульским Макарием (Невским; †1926) первого в Ново-Николаевске каменного храма – во имя святого благоверного князя Александра Невского, построенного в 1898 году.

1901

Возведение в Ново-Николаевске церкви в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

1906

Май. Открытие в Ново-Николаевске детского приюта «Ясли» на

территории прихода в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

1907

Возведение в Ново-Николаевске при старом городском кладбище церкви в честь Воскресения Христова (старокладбищенская церковь).

Возведение в Ново-Николаевске церкви в честь Казанской иконы Божией Матери (Закаменская церковь).

1910

Образование благочиния градо-Ново-Николаевских церквей Томской епархии.

1913

Возведение в Ново-Николаевске на Турухановской площади деревянного храма в честь Вознесения Господня (ныне – Вознесенский кафедральный собор).

Возведение каменного, с колокольней, однопрестольного храма во имя Святого Николая Чудотворца в военном городке.

1915

6 декабря. Освящение часовни во имя Святого Николая Чудотворца, построенной в центре Ново-Николаевска в ознаменование 300-летия царствования Дома Романовых.

1921

Образование Ново-Николаевской губернии.

1922

Февраль. Учреждение в составе Томской епархии Ново-Николаевского викариатства. Назначение викарным епископом Ново-Николаевским Софрония (Арефьева; †1937).

Март-август. Изъятие церковных ценностей из храмов Ново-Николаевской губернии.

1924

25 сентября. Хиротония в Москве архимандрита Никифора (Асташевского) в сан епископа Ново-Николаевского. Учреждение

самостоятельной Ново-Николаевской (Новосибирской) епархии.

1925

Возведение в Ново-Николаевске при новом кладбище деревянного однопрестольного храма в честь Успения Пресвятой Богородицы.

1926

12 февраля. Переименование Ново-Николаевска в Новосибирск.

1927

Возведение епископа Никифора (Асташевского) в сан архиепископа.

1929

9 ноября. Принятие властями решения о ликвидации часовни во имя Святого Николая Чудотворца.

1930

28 февраля. Расстреляны священномученики Михаил Пятаев и Иоанн Куминов.

Апрель. Закрытие церкви в честь Воскресения Христова (старокладбищенская церковь).

Разрушение церкви во имя святого пророка Божия Даниила.

Разрушение часовни во имя Святого Николая Чудотворца.

1931

Апрель. Присвоение управляющему Новосибирской епархией архиепископу Никифору (Асташевскому) за усердное и продолжительное служение Церкви Божией права ношения креста на клобуке.

1932

18 апреля. Возведение архиепископа Никифора (Асташевского) в сан митрополита.

1935

Апрель. Выход на покой первого новосибирского архипастыря митрополита Никифора (Асташевского).

Назначение на Новосибирскую кафедру архиепископа Сергия (Василькова).

1937

30 апреля. Кончина в Новосибирске митрополита Никифора (Асташевского). Погребение первого новосибирского архипастыря около Успенской церкви.

Май. Начало массовых арестов и расстрелов новосибирского духовенства и мирян.

29 июля. Расстреляны архиепископ Новосибирский Сергей (Васильков) и семь новосибирских пастырей и мирян.

26 октября. Расстреляны священномученики Николай Ермолов и Иннокентий Кикин, пресвитеры новосибирские.

1938

Июль. Закрытие Александро-Невского собора.

1939

20 марта. Закрытие церкви в честь Казанской иконы Божией Матери.

4 августа. Закрытие церкви в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Прекращение богослужений в Вознесенской церкви.

1941

Единственным действующим храмом в Новосибирске и Новосибирской области остался храм в честь Успения Пресвятой Богородицы.

1943

Июль. Назначение на Новосибирскую кафедру архиепископа Варфоломея (Городцева).

28 августа. Совершение Владыкой Варфоломеем своего первого богослужения в Новосибирске в Успенской церкви в праздник Успения Пресвятой Богородицы.

1944

12 марта. Совершение архиепископом Варфоломеем в Великую Среду малого освящения вновь открытой Вознесенской церкви.

1945

Приходами новосибирских церквей за годы Великой Отечественной

войны внесено на нужды фронта и тыла 2 млн 546 тыс. рублей.

1946

5 ноября. Награждение архиепископа Варфоломея (Городцева), архимандрита Никандра (Вольяникова) и протоиерея Николая Сырнева медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

1947

Июнь. Благодаря заботам архиепископа Варфоломея получено разрешение на перенесение мощей святителя Иоанна, митрополита Тобольского, из музея в Покровский собор г. Тобольска.

28 декабря. Освящение архиепископом Варфоломеем пристроенного к Вознесенскому храму правого придела во имя преподобного Серафима Саровского.

Получение Вознесенским храмом статуса кафедрального собора.

Открытие в Новосибирской области пяти храмов, закрытых в 1930-е годы.

1949

27 февраля. Совершение в новосибирском Вознесенском кафедральном соборе архиепископом Новосибирским и Барнаульским Варфоломеем, архиепископом Иркутским и Читинским Палладием и епископом Семипалатинским и Павлодарским Варсонофием хиротонии архимандрита Никандра (Вольяникова) во епископа Бийского, викария Новосибирской епархии.

Возведение архиепископа Варфоломея в сан митрополита.

1951

24 июня. Присвоение митрополиту Варфоломею ученым советом Московской духовной академии ученой степени доктора богословия за совокупность научных трудов.

1952

22 декабря. Награждение митрополита Варфоломея, во внимание к 60-летию ревностному служению Церкви Божией, правом ношения двух панагий.

1956

1 июня. Кончина митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея.

5 июня. Погребение Владыки Варфоломея в приделе преподобного Серафима Саровского Вознесенского кафедрального собора.

18 июля. Назначение на Новосибирскую кафедру митрополита Нестора (Анисимова).

1957

22 мая. Награждение митрополита Нестора во внимание к 50-летию ревностному пастырскому служению правом ношения двух панагий.

8 июня. Кончина епископа Никандра (Вольяникова), викария Новосибирской епархии с 1949 по 1952 год, ближайшего помощника митрополита Варфоломея.

1958

8 сентября. Назначение на Новосибирскую кафедру епископа Доната (Щеголева).

1961

5 мая. Назначение на Новосибирскую кафедру епископа Леонтия (Бондаря).

1962

4 ноября. Кончина митрополита Нестора (Анисимова), служившего на Новосибирской кафедре в 1956–1958 гг.

Разрушение храма в честь Успения Пресвятой Богородицы в Новосибирске. Перенесение останков первого новосибирского архипастыря митрополита Никифора (Асташевского; †1937) на Заельцовское кладбище.

1963

14 мая. Назначение на Новосибирскую кафедру архиепископа Кассиана (Ярославского).

1964

23 июня. Назначение на Новосибирскую кафедру архиепископа Павла (Гольшшева).

1972

2 февраля. Назначение на Новосибирскую кафедру епископа Гедеона (Докукина).

1974

Начало реконструкции Вознесенского кафедрального собора.

31 июля–1 августа. Прием в епархии главы Японской Автономной Православной Церкви митрополита Феодосия с сопровождавшей его делегацией в 12 человек.

1979

21 января. Кончина архиепископа Павла (Гольшева), управлявшего Новосибирской епархией в 1964–1972 гг.

27 октября. Кончина архиепископа Доната (Щеголева), управлявшего Новосибирской епархией в 1958–1961 гг.

1984

23 июня. Участие Владыки Гедеона и клириков Новосибирской епархии в первом соборном праздновании Всем святым в земле Сибирской просиявшим в г. Тобольске.

1988

4 августа. Торжественное празднование 1000-летия Крещения Руси в Новосибирске.

6 августа. Завершение реконструкции кафедрального собора. Освящение реконструированного Вознесенского кафедрального собора.

1989

Август. Возвращение Новосибирской епархии Александро-Невского собора.

15 декабря. Учреждение по благословению митрополита Гедеона прихода в честь Всех святых в земле Российской просиявших в новосибирском Академгородке.

1990

20 марта. Кончина архиепископа Кассиана (Ярославского), управлявшего Новосибирской епархией в 1963–1964 гг.

19 августа. Назначение на Новосибирскую кафедру епископа Тихона (Емельянова).

1991

14–16 мая. Первый визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Новосибирск.

14 мая. Посещение Предстоятелем Церкви храма в честь Всех святых в земле Российской просиявших в Академгородке и встреча с научной общественностью в Доме ученых Сибирского отделения Академии наук СССР.

15 мая. Освящение Святейшим Патриархом Александро-Невского собора.

16 мая. Посещение Святейшим Патриархом Александро-Невского храма в р.п. Колывань.

1992

Июль. Освящение епископом Тихоном восстановленного Александро-Невского храма в р.п. Колывань. Учреждение при этом храме первой в епархии монашеской обители – Покровского Александро-Невского женского монастыря.

19 августа. Учреждение Православной гимназии во имя Преподобного Сергия Радонежского приходом в честь Всех святых в земле Российской просиявших Академгородка Новосибирска.

1993

Восстановление к 100-летию Новосибирска часовни во имя Святителя Николая Чудотворца.

Учреждение в структуре Новосибирской епархии епархиального Отдела образования и просвещения.

Начало ежегодного проведения в Новосибирске Рождественских Образовательных Чтений.

1994

Освящение храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы, построенного в 1901 году и закрытого советскими властями в 1939 году.

1995

Учреждение Свято-Макарьевского Новосибирского православного богословского института.

Первая поездка миссионерского «Поезда Памяти» по Новосибирской

епархии, посвященная 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

6 июля. Назначение Владыки Тихона епископом Бронницким, викарием Московской епархии, председателем Издательского Совета и главным редактором Издательства Московской Патриархии.

10 декабря. Хиротония в Москве архимандрита Сергия (Соколова) во епископа Новосибирского и Бердского.

1996

Первый рейс миссионерского корабля-церкви «Святой апостол Андрей Первозванный».

1997

Основание мужского монастыря во имя Архистратига Михаила в селе Козиха Ордынского района.

Декабрь. Освящение храма-часовни во имя Всех святых в земле Сибирской просиявших при Вознесенском кафедральном соборе.

1998

Февраль. Освящение в Новосибирске храма во имя святого равноапостольного князя Владимира, построенного курсантами Высшего командного училища МВД РФ.

Февраль. Выход в свет первого номера газеты «Новосибирский Епархиальный Вестник».

1999

24 января. Кончина митрополита Леонтия (Бондаря), управлявшего Новосибирской епархией в 1961–1963 гг.

Основание в Новосибирске двух мужских монастырей: во имя Иоанна Предтечи и во имя Новомучеников и исповедников Церкви Русской.

2000

Празднование 2000-летия Рождества по плоти Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

20 октября. Кончина епископа Новосибирского и Бердского Сергия (Соколова).

28 декабря. Назначение архиепископа Тихона (Емельянова) на Новосибирскую кафедру.

2002

Май. Новосибирск – центр всероссийского празднования Дней славянской письменности и культуры.

Второй визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Новосибирск.

23 мая. Прославление в лике святых священномучеников Николая и Иннокентия, пресвитеров Новосибирских.

24 мая. Крестный ход от Вознесенского кафедрального собора до Александро-Невского собора в День славянской письменности и культуры возглавил Святейший Патриарх Алексий II.

2003

21 марта. Кончина митрополита Гедеона (Докукина), управлявшего Новосибирской епархией 18 лет – с 1972 по 1990 год.

2004

15 февраля. Окончание реконструкции храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Освящение возрожденного храма.

Сентябрь. Полное освящение собора в честь Преображения Господня в г. Бердске – второго кафедрального собора Новосибирской епархии.

20 сентября. Пребывание мощей святых преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары в Новосибирской епархии.

2009

27 мая. Принятие Священным Синодом Русской Православной Церкви постановления об открытии Новосибирской православной духовной семинарии.

2011

29 мая. Освящение памятника святителю Николаю в р.п. Колывань.

28 декабря. Преобразование Новосибирской епархии в митрополию. Назначение архиепископа Тихона главой новообразованной Новосибирской митрополии.

2012

8 января. Возведение архиепископа Тихона в сан митрополита Новосибирского и Бердского.

Начало выпуска «Вестника Новосибирской Митрополии».

22–23 июня. Торжественное открытие на набережной Оби в парке «Городское начало» памятника императору Александру III.

2013

7 июня. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска мощей святого равноапостольного князя Владимира – Крестителя Руси.

29 июня. Присвоение митрополиту Новосибирскому и Бердскому Тихону звания «Почетный житель города Новосибирска».

24 августа. **Визит Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Новосибирск.**

Совершение Святейшим Патриархом Кириллом чина великого освящения верхнего храма во имя святого благоверного великого князя Владимира. Возглавление Патриархом Кириллом Божественной Литургии в Троице-Владимирском соборе Новосибирска.

Встреча Патриарха Кирилла с участниками учредительного собрания Новосибирского отделения Всемирного Русского Народного Собора.

25 сентября. Открытие в Новосибирске первого за Уралом регионального центра Всемирного Русского Народного Собора.

2015

Торжественное празднование 1000-летия со дня преставления святого равноапостольного великого князя Владимира – Крестителя Руси.

17–18 октября. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска мощей святого равноапостольного князя Владимира.

2017

16 июля. Освящение памятника святым страстотерпцам Царю Николаю II и цесаревичу Алексею возле собора во имя святого благоверного князя Александра Невского.

2018

28 декабря. Назначение Священным Синодом Русской Православной

Церкви главой Новосибирской митрополии митрополита Никодима (Чибисова).

2020

3 ноября. Внесение, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в Месяцеслов Русской Православной Церкви празднования Собора святых Новосибирской митрополии. Установление празднования Собора святых Новосибирской митрополии в день памяти святителя Макария (Невского), митрополита Московского, – 16 февраля (1 марта н.ст.), в високосный год – 29 февраля.

2021

2–6 июля. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска ковчега со святыми мощами благоверного князя Александра Невского.

2022

21–22 июня. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска ковчега со святыми мощами преподобного Сергия Радонежского.

2023

13–15 июня. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска ковчега с мощами святого великомученика Георгия Победоносца, небесного покровителя русского воинства.

24 июня. Освящение памятника святителю Николаю на Никольской площади у Вознесенского кафедрального собора.

17–18 октября. Пребывание в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска Креста Господня, освященного у чудотворного Годеновского Креста.

2024

Торжественное празднование 100-летия образования Новосибирской епархии.

40-летие установления праздника в честь Всех святых в земле Сибирской просиявших (1984).

Соработничество Богу

*Ибо мы соработники у Бога...
(1Кор 3; 9)*

Со дня образования в 1924 году Ново-Николаевской (Новосибирской) епархии миссионерская деятельность РПЦ в городе, как, впрочем, и во всей стране, охваченной богоборчеством советской власти, сошла на нет. Тем не менее, учитывая, что каждый христианин является миссионером, она все-таки теплилась, пусть ни о каких более или менее приличных масштабах и речи быть не могло. Любая активность в этом деле жестоко подавлялась большевиками. Собственно, такое положение Церкви сохранялось до крушения коммунистического режима, и только после Тысячелетия Крещения Руси всё начало меняться в лучшую сторону. Хотя и далеко не сразу. Но получение свободы позволило Церкви не только открывать старые и организовывать новые приходы, но и вновь приступить к миссионерской деятельности: большевикам удалось создать «новую историческую общность людей», лишенную былой культурной памяти и религиозности, и требовались определенные усилия, чтобы восстановить утраченное.

О том, как велась эта работа, мы поговорим с руководителем миссионерского отдела Новосибирской епархии протоиереем Александром Новопашиным.



– Отец Александр, вы православный миссионер со стажем. Сколько же лет вы занимаетесь миссионерским служением – двадцать с лишним?..

– Да, если миссионерский отдел в епархии был организован в 2001 году, а в 2003-м закреплен за Александро-Невским собором, в котором я к тому времени уже десять лет нес послушание настоятеля, то да, наверное, можно сказать и так. Хотя миссионерским служением мы занимались и до этого. Исходя из того, что каждый христианин должен быть миссионером.

– Когда и как всё начиналось?

– В 1992 году, после окончания Московской духовной семинарии, я был переведен из Покровского кафедрального собора в Барнауле, где служил священником, в Александро-Невский собор в Новосибирске. Главное дело священника – литургия, но помимо этого на его плечи ложится масса забот иного свойства. В частности, требовалось активизировать приходскую жизнь и, прежде всего, привлечь на приход молодежь. Так возникла идея организовать при соборе православную дружину, в которую входили самые активные и работоспособные члены прихода. Ребят переполняла энергия, они жаждали как следует потрудиться для храма, для Церкви. Первые дружинники занимались миссионерской и

просветительской деятельностью, участвовали в хозяйственных работах по храму, проводили пикеты против сектантских сходов, предупреждая жителей города об опасности, исходящей от деструктивной деятельности этих псевдорелигиозных организаций, изучали и популяризировали среди молодежи русские боевые традиции, охраняли православные храмы, следили за безопасностью во время проведения церковных мероприятий, народных гуляний. Дружина быстро пополнялась новыми членами и со временем, в 1993 году, при Александро-Невском соборе было организовано одноименное православное братство, которое действует по сей день.

– Народ быстро вспомнил о своей вере?

– Начало церковного возрождения сопровождалось натиском оккультных верований и сектантских идей, хлынувших к нам с Запада. В результате у людей в голове была такая каша!.. Многих, не знавших своей православной истории, своей традиционной веры, стала засасывать сектантская идеология, зарубежные и доморожденные секты появлялись одна за другой, к тому же расплодилось множество оккультистов, экстрасенсов и прочих магов, чародеев, астрологов. Чтобы успешно бороться с противником, нужно было внимательно изучить его идеологию, его повадки, ознакомиться с работами дореволюционных



и современных зарубежных и отечественных сектоведов (именно тогда я познакомился и подружился с российским исследователем тоталитарного сектантства профессором Александром Леонидовичем Дворкиным). С 1993 года я начал плотно заниматься сектоведением, в том же году со своими помощниками, членами Александро-Невского Братства, организовал при соборе Информационно-консультационный центр по вопросам сектантства. Сотрудники центра занимались сбором и распространением достоверной информации о тоталитарных сектах и оккультных группах, читали лекции, проводили консультации, собеседования. К нам обращались и обычные люди, чьи родные оказались втянутыми в секты, и представители городской и областной администраций, правоохранительных органов, образовательных учреждений, общественных организаций, то есть те, кто осознавал опасность, исходящую от деструктивных организаций и хотел иметь более полное представление об их деятельности – предупрежден, значит, вооружен.

– Вы же вывели из сект огромное число людей.

– Это действительно так. За годы существования центра мы провели тысячи консультаций и помогли сотням и сотням. Многих адептов тоталитарных сект удалось убедить в их неверном выборе, некоторые из них пришли к православной вере, стали прихожанами православных храмов.

– И сегодня в центре вы по-прежнему занимаетесь тем же, чем занимались тридцать лет назад.

– Совершенно верно. Только в настоящее время ситуация изменилась. Деятельность некоторых тоталитарных сект стали наконец-то запрещать. А когда мы только начинали, наше законодательство не было готово к радикальным мерам. Да и никто не знал, что это за организации, насколько они опасны. С одной стороны, нам верили, с другой – ничего не предпринимали в отношении сект. Но хотя бы принимали нашу информацию к сведению. А мы говорили не только о мошенничестве на доверии и даже гипнотическом воздействии на людей без их ведома, которые использовали и продолжают использовать сектанты, но и об экстремистской направленности их деятельности. Время показало, что мы были абсолютно правы. К примеру, сегодня неопятидесятнические и неоязыческие объединения косвенно или напрямую поддерживают политику украинского режима. На Украине и странах Средней Азии проходят террористическую подготовку члены запрещенного в нашей стране ИГИЛ, которых потом забрасывают на территорию России для проведения терактов. Мы начали вести антитеррористическую работу, проводить лекции и выступать с докладами на антитеррористических конференциях, вскрывая связь тоталитарного сектантства с экстремизмом и терроризмом. Нам пришлось даже изменить название центра, теперь оно звучит так:

Информационно-консультационный центр по вопросам сектантства и экстремизма в религиозной сфере.

– Примерно в то же время, когда вы создавали Информационно-консультационный центр по вопросам сектантства, Новосибирская епархия запустила миссионерский проект Корабль-церковь «Святой Апостол Андрей Первозванный».

– Но сначала, в 1995 году, был реализован духовно просветительский и благотворительный проект областного правительства Поезд Памяти «За духовное возрождение России», в этом проекте Новосибирская епархия принимала самое активное участие. В поезде ехали медицинские и социальные работники, артисты и священнослужители – в состав поезда был включен вагон-церковь во имя святителя Николая Чудотворца. Во время остановок священнослужители совершали богослужения, крестили – десятками, отвечали на многочисленные вопросы о православной вере, раздавали духовную литературу, спрос на которую был огромен. Душа народа истосковалась по своей вере – это было видно, всё происходило на наших глазах.

И тогда пришла идея, что хорошо было бы такой же проект организовать на реке. Ведь по берегам Оби вверх и вниз по течению находится много удаленных от районных центров населенных пунктов, жители которых нуждаются в точно такой же поддержке – духовной, материальной, врачебной. И добраться до этих поселений легче по воде, чем по суше. В 1996 году мы разработали собственный миссионерский проект, запустили его, и по сей день в Новосибирской области по железной дороге продолжает ходить Поезд Памяти с вагоном-церковью в честь святителя Николая, а по Оби – миссионерский Свято-Андреевский корабль-церковь. Миссионерское значение этих проектов невозможно переоценить. Несмотря на регулярные поездки – а этим проектам без малого тридцать лет, – каждый год священнослужители совершают таинство Крещения, в котором участвуют сотни человек: родители несут крестить новорожденных, кто-то принял решение креститься в зрелом возрасте. Люди ждут миссионеров, чтобы исповедоваться и причаститься, просто поговорить со священниками по душам. Им не хватает такого общения.

В 2019 году по благословению митрополита Никодима возникло еще одно важное направление – начал работу автопоезд «За духовное возрождение России». Миссия автопоезда – посетить самые отдаленные села, к которым невозможно добраться по железной дороге или по водным путям.

– Еще одно миссионерское направление – паломничество. Каким образом оно связано с миссионерством?

– Принято считать, что в паломнические поездки отправляются только православные христиане. Это



не так. Паломничество по святым местам притягивает очень многих людей, даже тех, кто и в церковь никогда не ходил. Просто у одних есть интерес узнать о жизни святых из уст православного священнослужителя, а не светского гида, часто недостаточно компетентного в этом вопросе. Другие едут за компанию со своими православными знакомыми, родственниками. Есть и другая категория паломников – ранее они тоже не ходили в церковь, но отправились в паломничество, чтобы сугубо помолиться о чем-то своем, например, о создании семьи, рождении ребенка, пошатнувшемся здоровье, приобретении жилья, новой интересной работе и так далее, полагая, что молитва у раки святого или чудотворной иконы будет более действенной. Но в результате, соприкоснувшись с православными святынями, они, может быть, и не получили просимое (Богу виднее, что нужно человеку), но преобразались душой, оживал их интерес к Православию, и есть немало примеров тому, когда после одной-единственной паломнической поездки люди начинали регулярно ходить на церковные службы, жить церковной жизнью.

Паломнический отдел был организован при Александро-Невском соборе в 2003 году. Его возглавляет клирик нашего храма протоиерей Владимир Бобров. За эти годы было совершено множество поездок по Святой Земле, по святым местам Абхазии, Крыма, Сибири, паломнические группы регулярно отправляются в Дивеево, Свято-Троицкую Сергиеву лавру, Соловки, Валаам и другие святые места России.

– В 2004 году при соборе был организован православный центр реабилитации лиц, страдающих наркотической и алкогольной зависимостями. Это ведь тоже вписывается в рамки миссионерской работы?

– Конечно. Зачастую основной причиной наркотической и алкогольной зависимости является бездуховность, отступление от Бога, неверие. А реабилитация строится на молитве, труде и спорте. Ребята трудятся в поле, занимаются животноводством, а также тренируются и участвуют в районных спортивных соревнованиях по разным видам спорта. Но главное – это молитва, это богослужение в храме. Потому что без Бога не можем ничего. У нас несколько православных реабилитационных общин, расположенных в сельской местности, есть адаптационная группа в городе. Мы активно привлекаем наших реабилитантов к общественному труду, они очень помогают на приходах, во время крупных церковных мероприятий вместе с членами Александро-Невского Братства следят за безопасностью. Результаты такой реабилитации удивляют наркологов, она в разы выше, чем в государственных реабилитационных учреждениях такого рода. За время реабилитации многие воцерковляются, а следом за ними в храм приходят и их родители.

В мае этого года нашему центру исполнилось 20 лет.

– Вы ведь сняли на эту тему художественный фильм.

– Кино – тоже миссионерский проект, зародившийся в наших стенах. Работа по профилактике наркомании и алкоголизма привела меня к мысли создать полнометражный художественный фильм. Документальный уже был, мы назвали его «Перелом», а вот полный метр... Так появилась картина «Меня это не касается» с заслуженным артистом Российской Федерации Юрием Викторовичем Беляевым в главной роли. Она стала победителем многих кинофестивалей, в том числе зарубежных, и сегодня является прекрасным инструментом для профилактической работы среди учащихся школ, колледжей и вузов. Мы показываем молодым людям фильм, а потом проводим беседы, которые порой занимают больше времени, чем просмотр картины. Это говорит о том, что тема эта востребована, она волнует молодежь.

Когда мы начали развивать работу по противодействию терроризму и экстремизму в религиозной среде, то большим подспорьем в этом стала еще одна произведенная нами художественная картина «Рядом с нами». Снятая по заказу главного управления по противодействию экстремизму МВД России, она тоже завоевала множество кинофестивальных призов и тоже показала себя эффективным оружием в борьбе с псевдорелигиозным экстремизмом.

– В 2011 году в Новосибирске стартовал миссионерский благотворительный проект «Сотвори милость»: добровольцы готовили для бездомных людей горячие обеды. Сегодня это своеобразный девиз Епархиального комплексного центра социального обслуживания граждан, оставшихся без жилья. Но изначально это ведь была ваша идея?

– «Сотвори милость» – епархиальный проект, реализованный совместно с Русско-американской общественной организацией при соборе в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» Русской Православной Церкви Заграницей в Сан-Франциско. Собственно, с этого всё и начиналось. Однако я хотел бы обратить ваше внимание на другое, а именно на руководителя этой организации русского американца Никиту Бьюика, глубоко верующего православного христианина, в свое время служившего иподиаконом у святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского. В 2006 году Никита Бьюик пригласил членов Александро-Невского Братства священника Константина Работу и послушника Дмитрия Ивановича Индинка в США, чтобы они могли рассказать православным христианам в Америке о жизни православных в Сибири, об отношении власти к Православной Церкви, к священнослужителям, к рядовым верующим. Это была очень важная с просветительской, миссионерской точки зрения поездка. Встречи проходили за три месяца до начала IV Всезарубежного Собора, на котором должен был обсуждаться вопрос о примирении с



Московским Патриархатом, и за год с небольшим до воссоединения Русской Православной Церкви Заграницей с Русской Православной Церковью Московского Патриархата. Из разговоров с отцом Константином и Дмитрием Ивановичем американцы узнали много нового, что некоторым из них помогло изменить их предвзятые представления о происходящем в России, серьезно изменить их отношение к Московскому Патриархату.

– Не могу не спросить вас – четырехкратного чемпиона Новосибирской области по жиму штанги лёжа, серебряного призера Кубка чемпионата мира по пауэрлифтингу, жиму штанги лёжа и становой тяге по версии WPC/AWPC – о православной миссии в спорте.

– Мы много работаем с людьми, находящимися в местах лишения свободы, бездомными, наркозависимыми, тяжелобольными, престарелыми, детьми-сиротами, матерями-одиночками, но с молодыми, здоровыми и физически сильными людьми нам до поры до времени по-настоящему, масштабно и системно работать не приходилось. Хотя необходимость в этом была, мы это понимали. Но не хватало ни сил, ни времени. До тех пор, пока у меня не появился хороший помощник – мастер спорта России иерей Борис Левитан. Со временем он возглавил епархиальный спортивный отдел и начал вести большую просветительскую работу среди спортсменов. Теперь он член Патриаршей комиссии по физической культуре и спорту. В Новосибирске стали традиционными соревнования по десятку видов спорта на Кубок святого князя Александра Невского, учрежденного Новосибирской епархией, регулярно совершаются молебны на благое дело для спортсменов, собирающихся выступать на турнирах, или благодарственные молебны для вернувшихся с соревнований. Православная

миссия в спорте является успешной и совершенно точно перспективной.

– Следует ожидать новых миссионерских проектов?

– Конечно. Жизнь не стоит на месте, возникают новые различные обстоятельства, требующие присутствия Церкви. Мы стараемся оперативно реагировать на происходящее в стране. Но основные силы направлены на расширение и углубление уже действующих проектов.

– Отец Александр, у меня к вам еще много вопросов, которые хотелось бы задать. Мы так и не поговорили с вами о работе с учащейся молодежью, педагогами (отдельная серьезная тема!), о приходской воскресной школе, которую вы организовали три десятка лет назад и были в ней первым преподавателем, о благотворительном добровольческом движении «Родной дом», о православном сестричестве, об издательской деятельности, о городском фонде «В защиту жизни нерожденных детей», о вашем тесном сотрудничестве с представителями традиционного ислама. Да вот разве обо всем поговоришь в рамках одного интервью.

– Значит, еще не раз увидимся. А я в заключение хочу поблагодарить его Высокопреосвященство, митрополита Новосибирского и Бердского Никодима, за его всестороннюю поддержку всех наших миссионерских проектов. Если бы не его грамотное руководство, если бы не его мудрые советы, если бы не его молитвенная помощь, которую мы постоянно ощущаем, мы точно не смогли бы достичь того, чего достигли. А достигли мы на миссионерском поприще очень многого, уж поверьте.

Подготовил Дмитрий Кокоулин

Утраченные храмы Новониколаевска (Новосибирска)

Войсковая церковь во имя святителя и чудотворца Николая

Строительство каменного храма, расположенного на территории военного гарнизона Новониколаевска, началось в 1913 году, а уже в ноябре того же года храм был освящен. Полковой храм, возведенный на въезде в Военный городок со стороны реки Каменки, являлся высотной доминантой и был виден с железнодорожного моста всем въезжающим в город со стороны левого берега Оби.

Страницы истории Военный городок

После окончания Русско-японской войны (1904-1905 гг.) вернувшиеся из Манчжурии воинские части были переведены в Сибирский военный округ (с 1906 года – Омский военный округ), так как, по мнению военного командования, по-прежнему сохранялась реальная

угроза вооруженного конфликта на восточных границах России. Было заметно увеличено количество новобранцев из местного населения, а также размещены воинские части, переведенные из европейской части страны. Все эти мероприятия существенно повлияли на численность войск и обострили вопрос о строительстве новых казарменных помещений. В 1907 году царем Николаем II была утверждена новая дислокация войск Омского



Типовой проект войсковой церкви

военного округа. События Первой русской революции 1905-1907 гг., когда воинские части, расположенные в Сибири и на Дальнем Востоке, проявили определенные колебания, а в некоторых городах региона даже поддержали революционное движение, также заставили военное командование отказаться от размещения солдат среди местного населения, что ранее практиковалось.

Город Новониколаевск Томской губернии в силу выгодного географического положения являлся крупным



Православный храм в Военном городке. Здание не сохранилось. Фотография сделана до 1913-1917 гг. Фотограф неизвестен

транспортным, перевалочным, торгово-промышленным узлом не только гражданского, но и военно-стратегического значения. Сооружение Военного городка в Новониколаевске являлось лишь частью весьма обширного военного строительства, которое развернулось накануне Первой мировой войны на территории Сибири и Дальнего Востока.

Возведение военных казарм в городе Новониколаевске, на которое было ассигновано 5 миллионов рублей, началось летом 1910 года. Интенсивное строительство, привлечение большого количества рабочих позволило завершить сооружение Военного городка за короткий срок. Возведение комплекса из 37 зданий – жилых домов, казарм, церкви, складов, госпиталя и др. – завершилось летом 1913 года. Это был самый большой в Томской губернии военный городок, рассчитанный более чем на 3000 человек.

Строительство полкового храма

Благодаря строительству Военного городка в Новониколаевске появился ещё один каменный православный храм. 7 апреля 1907 г. начальник штаба Омского военного округа генерал-лейтенант Тихменев писал начальнику Алтайского горного округа: «Главным штабом в 1906 году были ассигнованы средства для постройки военной церкви в Семипалатинске. Но так как после войны дислокация войск изменилась и 11-й Семипалатинский полк, религиозные нужды которого главным образом имелись в виду при постройке церкви в Семипалатинске, ныне расположен в Омске, где имеется военный собор, то командующим войсками округа решено было вместо г. Семипалатинска военную церковь на упомянутые средства построить в Новониколаевске для войск, составляющих гарнизон этого города...»

Воинская церковь в Новониколаевске строилась по высочайше утвержденному образцовому проекту военных храмов (автор проекта Ф.Н. Вержбицкий), выработанному особой комиссией при Генеральном штабе: каменное, с деревянными перекрытиями и с каменной колокольной здание в плане имело форму вытянутого четырехугольника. К настоящему времени сохранилось несколько храмов, построенных по этому проекту: Никольская церковь в Барнауле, вмч. Анастасии Узорешительницы 148 пехотного полка в Петергофе, св.кн. Александра Невского 96 пехотного полка в Пскове, иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость» гарнизонного госпиталя в Омске, Покрова Пресвятой Богородицы в Ереване, святых Жен-мироносиц в Баку, казачья Никольская церковь в Омске, церковь 104 пехотного полка в городе Августов (Польша) и др.

Приказом командующего войсками Омского военного округа от 9 января 1913 г. создается комиссия для приемки здания военной церкви, находящейся на территории Военного городка. Было отмечено, что церковной утварью храм был обеспечен «весьма достаточно, по штату при нем полагались священник и церковник». Но



Идут служить молебен. Фотография сделана до 1917 года. Фотограф Д.П. Багаев

комиссия храм не приняла из-за обнаруженных строительных недостатков.

Недостатки были устранены, и в рапорте в Томскую Духовную Консисторию от 21 декабря 1913 г. благочинный железнодорожных церквей священник Григорий Диатроптов сообщил, что в ноябре 1913 г. храм был освящен протоиереем военного собора г. Омска о. Туторским. Храм был рассчитан на 600 человек – для кавалерийских и казачьих полков или для двух батальонных, пехотных и стрелковых полков и артиллерийской бригады. Содержание здания в исправности возлагалось на 41-й Сибирский стрелковый полк, которому отпускались необходимые для этой цели ремонтные средства. Старостою при церкви состоял купец 1-й гильдии Туркин, ктиторм – подполковник А.А. Богословский. В храме служили священник и псаломщик. Известно, что в разные годы в храме служили священники Николай Звездин (1913-1915 гг.), Михаил Безсонов (1915 г.), Николай Николаев (с 1916 г.).

Судя по сохранившимся фотографиям, традиционная трехчастная композиция церкви – храм, трапезная и колокольня – следует принципу осевого построения, выработанному в русской храмовой архитектуре. Колокольня с севера и юга усложнена приделами. Вытянутая с

запада на восток форма трапезной не находит аналогов в храмовых сооружениях г. Новониколаевска (Новосибирска) и других сибирских поселений. Не исключено, что на архитектуру здания повлияло распоряжение Военного ведомства – для удовлетворения религиозных нужд войска строить «поместительные» церкви. В связи с чем здание, рассчитанное на 600 человек, было намеренно расширено объемом трапезной. Площадь внутренних помещений составляла 82,8 кв. саженей (376,9 кв. м), а конструкция перекрытий оставляла большое внутреннее пространство, в котором для молитвы мог поместиться целый полк.

Одноапсидный¹ четверик² собственно храма смещен в композиции фасадов, решен единым объемом с трапезной и симметрично размещенными в объеме четверика² колокольни приделами. Над четвериком храма возведен двусветный восьмерик³, перекрытый куполом. Ощущение асимметричности здания подкреплено главенством поперечной оси колокольни. По этой оси размещены приделы, увенчанные кирпичными главками на высоком основании, и яруса колокольни. Края приделов фланкированы стройными столбами-башнями. Для большего акцента стены приделов декорированы поясами кокошников.



Молебен в полку. Фотография сделана до 1917 года. Фотограф Д.П. Багаев

Выразителен силуэт трехъярусной колокольни – восьмерик на четверике, которая имеет шатровое завершение. На гранях шатра размещены слухи-резонаторы. Стройная вертикальность колокольни стала композиционным ориентиром для сооружений Военного городка.

В декоре фасадов здания преобладают элементы традиционного узорочья: спаренные колонки, многопрофильный крепованный карниз, арочные сандрики⁴ в обрамлении окон. Перспективный портал южного входа подчеркнут на фасаде килевидным кокошником.

Утрата храма

В период с 1938 по 1941 г. в связи с увеличением численности войск, размещенных в Новосибирске, на территории городка было построено большое количество зданий казарменного типа и, как следствие, параллельно шло строительство домов офицерского состава. В послевоенный период был проведен ряд реконструкционных мероприятий по увеличению площади существующих зданий методом надстройки, а также пристройки добавочных объемов. Кроме того, возводились дополнительные объекты для размещения воинских частей, строились новые жилые дома для командного состава, расширялась инфраструктура. Работы проводились в непосредственной близости от дореволюционной застройки. Часть этих сооружений (церковь, склады, конюшни и т.д.) была утрачена или значительно перестроена.

Храм в военном городке был закрыт в начале 1920-х годов, еще до начала антирелигиозной кампании. До конца 1980-х гг. в здании располагались армейские учреждения культуры, кроме того, оно использовалось под хозяйственные нужды, а в 1989 году, после пожара, остатки храма были взорваны. По воспоминаниям очевидцев, кирпичная кладка не поддавалась и стены пришлось ломать при помощи тяговой силы танков.

Фундамент бывшей церкви сохранился на три четверти, и на нем просто построили другое одноэтажное панельное здание – танковый бокс.

Надежда на восстановление храма во имя святителя и чудотворца Николая

В постановлении Священного Синода Русской Православной Церкви от 16 мая 2023 года, говорится о том, что в целях попечения о руинированных и аварийных памятниках церковной архитектуры, в том числе удаленных, следует считать целесообразным, чтобы каждый из них был закреплен за епархиальным монастырем или приходом, силами которых один раз в год или чаще в непосредственной близости от каждого памятника проводились бы богослужения.

По благословию митрополита Новосибирского и Бердского Никодима с 2021 года ежегодно на месте разрушенного храма служатся молебны в дни небесного покровителя города Новосибирска – святителя Николая,



Никольская церковь после закрытия

архиепископа Мир Ликийских Чудотворца: на Николу зимнего – 19 декабря и на Николу весеннего – 22 мая.

16 декабря 2023 года, накануне дня памяти святителя Николая, прошел молебен в Военном городке №17 на месте разорённого воинского храма. Прихожане храмов, православная молодёжь, православные активисты собрались для молитвенной поддержки общественной инициативы по восстановлению воинского храма святителя Николая Чудотворца и исторического центра Новосибирска – Военного городка во славу Русского воинства.

В 2024 году дата проведения молебна совпала с днём рождения основателя города Новониколаевска – последнего российского императора Николая II. 19 мая 2024 года во вторую седмицу по Пасхе Христовой, в неделю Жен-мироносиц по благословию правящего архиерея состоялся традиционный молебен небесному покровителю Новониколаевска (Новосибирска) на месте утраченного воинского храма в Военном городке. Горожане собрались в Военном городке на монументе Ленинградско-Павловской дивизии, восстановленном после разорения в 2022 году, а затем крестным шествием прошли по улице Василия Старошукана мимо исторического парка «Россия – моя история» до места, где некогда возвышался православный храм. Там был отслужен молебен Николаю Чудотворцу и страстотерпцу Царю Николаю в надежде на восстановление храма.

Статья подготовлена по материалам книги «Военный городок в г. Новониколаевске. Первые годы истории», сайта rodinoved.ru

¹ *Апсида* – полукруглый, прямоугольный или граненый в плане выступ здания, перекрытый полукуполом или сомкнутым полусводом (конхой). В христианских храмах – алтарный выступ, ориентированный на восток.

² *Четверик* – четырехугольное в плане сооружение или его часть.

³ *Восьмерик* – восьмигранное в плане сооружение или часть сооружения (культовые постройки).

⁴ *Сандрик* – небольшой горизонтальный профилированный выступ в стене над наличником дверного или оконного проема.

Протоиерей Александр Новопашин о сносе малой Десятинной церкви УПЦ у музея истории Украины

– В Киеве снесли малую Десятинную церковь УПЦ у музея истории Украины. Решение о сносе храма, построенного около десяти лет назад, в прошлом году принял суд – он постановил, что храм появился на территории музея истории Украины незаконно. Большевики в 1936-м здесь снесли одноименную церковь X-XI веков. Прокомментировать это событие мы попросили руководителя миссионерского отдела Новосибирской епархии, протоиерея Александра Новопашина.

– Ничего удивительного в сносе украинцами храма канонической православной Церкви нет, – сказал отец Александр. Ведь нацистская власть на Украине может приветствовать только те религиозные структуры, которые разделяют её чело­веконенавистнические, людоедские идеалы и поддерживают этот откровенно сатанинский режим. По очень простой причине: все они выступают против Истины, против Христа и против канонической православной Церкви, Главой которой Он является. В связи с этим режим на Украине всячески поддерживает любые раскольнические группы, включая и таких древних раскольников, как униаты, разнообразные псевдохристианские секты от мормонов и «Свидетелей Иеговы» до неопятидесятников, поддерживает бандеровцев, поддерживает нацистов, поддерживает неоязычников, поддерживает оккультистов и откровенных сатанистов. Поддерживает всех, кто выступает против канонического православия, против православной культуры. Эта политика появилась не сегодня и не вчера – ещё Гитлер, верными продолжателями дел которого являются сегодняшние киевские власти, говорил: «Уничтожение очагов культуры есть форма крушения нации». А православие есть культу­рообразующая религия для русского народа. То есть фактически это продолжение русофобской политики сатанинского Запада руками его киевских марионеток. Поэтому, чтобы наш народ сохранился, мы просто обязаны победить в этой войне с нацизмом и сатанизмом.

Интервью взял Николай Кузнецов

ОПАСНЫЙ

– Отец Александр, уничтожение в Киеве малой Десятинной церкви Украинской Православной Церкви, возведённой десять лет назад на месте прежней, простоявшей десять веков и снесенной коммунистами в 1936 году, отозвалось болью в сердце каждого православного христианина. Я читал вашу яркую реплику по этому поводу, вы как всегда всё очень хорошо объяснили. Если в двух словах: за этим стоит план уничтожения православной культуры...

– Я бы сказал точнее: уничтожение Православия.

– Да, согласен. Но один момент вашего выступления вызвал у меня вопрос. Среди «карманных» религиозных и псевдорелигиозных организаций киевской власти вы назвали униатов, которых причислили к «древним раскольникам». Не могли бы вы пояснить, каким образом они связаны с происходящим на Украине, насколько они опасны, и кто они – раскольники? Еретики?..

– Мы привыкли слышать, что виной всем политическим, экономическим катастрофам, по крайней мере в Европе, являются деньги, они правят миром и все крупные конфликты имеют финансовую основу; интересы большого бизнеса приоритетны всегда и во всем. В какой-то степени это так. Но верующие люди, живущие в иной парадигме, всё-таки смотрят под другим углом и видят всё иначе. То есть во всем происходящем, по нашему глубокому убеждению, если говорить во вселенском масштабе, да и не только во вселенском, стоит богоборчество.

– Сатана с Богом борется, а поле битвы – сердца людей.

– Именно. Сатане не одолеть Бога, но необратимые разрушения, производимые сатаной в душах людей, выливаются и в разруху на земле. Но есть действенная сила, могучая сила, которая успешно противостоит сатанинскому натиску – это наша Православная Церковь, Главой которой является Сам Христос. Чтобы расколоть и погубить Церковь, сатана использует всяческое оружие, одним из которых становятся еретические сообщества. Среди них особо выделяется католичество.

– Но ведь не римо-католики виноваты в установлении на Украине нацистского режима.

– Давайте вспомним историю. Я не буду вас утомлять глубокими или многочисленными историческими экскурсами, вот только один пример: понимая, что насаждение ереси на Руси невозможно без уничтожения православной веры, папа Римский пытается подкупить святого благоверного князя Александра Невского: убеждает его принять католичество в обмен на военную и финансовую помощь Запада. Но получает мощный отпор, я бы сказал, хорошую оплеуху. И вторую оплеуху папа получил тогда, когда решил насадить ересь силой. Таких нападков – не мытьем, так катаньем – со стороны латинской церкви на Святую Русь было множество.

ВИРУС УНИАТСТВА

Но достаточно серьезных успехов в этом они, католики, смогли достичь на западнорусских землях, находившихся в 17-м веке под властью Речи Посполитой, благодаря так называемым униям.

– **Это какой-то документ?**

– Уния – это союз. Союз между латинской церковью и православными церквями. Согласно унии последние сохраняют собственные богослужения, богослужебный язык, обряды, но безоговорочно признают главенство папы Римского и католическую – а по сути, еретическую – догматику. То есть унии были созданы для расшатывания православной веры, а униаты, принявшие унию, – это те же католики, только восточного, или византийского, обряда.

Нельзя сказать, что православные христиане униатству не сопротивлялись, но при активной поддержке польского правительства и одновременной жесткой дискриминации Православия, латинскую веру начали постепенно принимать. В своё время унию принял даже Почаевский монастырь. В дальнейшем это привело не только к удалению из православных храмов, подвергшихся униатству, иконостасов и использованию органов, но также к введению особых католических молитв и даже искажению (извращению) Символа веры. Доходило до того, что в некоторых некогда православных приходах прихожанам стали запрещать посещать православные храмы.

– **Понятно. С помощью унии католики начали захват нашей Церкви.**

– И не только Церкви. Лишенные истинной духовной опоры, связанные по рукам и ногам ересью, русские люди начали забывать о своих корнях, о своей культуре, начали окатоличиваться, принимать западные ценности, они изменялись на ментальном уровне. А чтобы этот процесс шёл еще быстрее, им начали внушать, что они никакие не русские, а совершенно отдельный народ, другая нация, никогда и ничего не имевшая общего с русским народом.

– **И в это поверили!**

– Поверили. История показывает, что еще и не в такое можно поверить, если настойчиво вдалбливать (иного

слова и не подберешь) в мозги людей какую-нибудь совершенно безумную идею.

– **Итак, русские люди, проживающие на западных землях, за столетия были превращены в украинцев?**

– Со всеми вытекающими отсюда последствиями, главное из которых – нетерпимость к русскому народу. Уния – это такой вирус, который, попадая в организм Церкви, начинает разъедать её, способствуя расколу прежде всего в умах людей. Всё русское становилось неправильным, приравнивалось ко злу. В большинстве своём простые новоиспеченные украинцы проявляют

толерантность в отношении русского народа, хотя вирус самостийности в них сидит прочно. Но среди них немало украинцев-униатов, их ненависть ко всему русскому просто зашкаливает, этим объясняется то, почему униаты всегда охотно сотрудничали с завоевателями русских земель.

– **Ну а как быть с теми русскими-украинцами, которые проживали на российской территории, откровенного униатства у России вроде не было?**

– Униатства как такового, не было, но те же поляки запустили миф о малорусском казачестве, на почве которого выросло

украинофильство. Украинofilы ратовали за собственный язык, собственную культуру, в этом смысле они всячески сторонились всего русского, активно популяризировали украинство в школах. То есть был активизирован по сути тот же вирус раскола русского народа. Позже появились укросепаратисты, мечту которых о создании своего государства частично воплотили большевики, организовавшие в составе СССР Украинскую республику, в которой абсолютно всё было украинизировано. Что называется, создали на свою голову, но в основе этого все-таки лежала работа римо-католиков и западных спецслужб. И это перед самой войной 1941-1945 годов.

– **Зрелый украинский национализм накануне кровопролитной войны. Как некстати...**

– Среди почитаемых униатами святых можно легко наткнуться на пособников Гитлера. Например, галицкий митрополит Андрей Шептицкий, люгый ненавистник всего русского. При нём система богословского



Протоиерей Александр Новопашин

образования претерпела ряд изменений. В семинарии принимали только тех, кто был русофобом. Сам митрополит мирволил украинским националистам, которые выступали как союзники австрийского императора в борьбе с русофильскими настроениями. Униат Шептицкий был достаточно лоялен австрийскому престолу и во время Первой мировой войны вёл антирусскую пропаганду среди своей паствы, за что был выслан российскими властями вглубь империи. С 1917 года он возвращается на Украину. В 1941 году, с начала войны, сразу пошел на сотрудничество с фашистами. На следующий день, после вторжения гитлеровцев на Западную Украину обратился к захватчикам с приветственным словом: «Германскую армию приветствуем с радостью и благодарностью за освобождение от врага», – заявил он, обязав греко-католическое священство возглашать на службах многолетие «победоносной германской армии и украинскому народу». Чуть позже он наладил контакты с палачом и нацистским прихвостнем, лидером украинских националистов Бандерой и, как глава церкви, дал согласие на борьбу бандеровцев с большевиками. Своих священников он посылал капелланами в карательные отряды украинских националистов, помогал фашистам вывозить украинскую молодежь на принудительные работы в Германию, способствовал созданию дивизии СС «Галичина», в составе которой воевали, главным образом, униаты из Западной Украины.

О зверствах бандеровцев в годы войны хорошо известно, они не щадили ни русских, ни белорусов, ни даже породивших их поляков, не щадят никого и сейчас.

– Можно ли сказать, что бандеровцы – это порождение тех самых униат?

– В том числе. Здесь мы видим хороший пример того, к чему могут приводить всевозможные союзы, заключенные с Западом. Вспоминается хорошее изречение, приписываемое Императору Александру III, что у России есть только два союзника – это её армия и её флот.

– Отец Александр, в одной из своих статей, вы писали, что и после войны бандеровцы долго еще не могли успокоиться.

– После освобождения Украины украинские националисты – а по сути, уже тогда нацисты – перешли к террористической деятельности. За десять последующих после окончания войны лет от рук бандеровцев погибли свыше 30 тысяч председателей райисполкомов, сельсоветов и колхозов, учителей, врачей, агрономов, механизаторов, священнослужителей. Против бандеровцев периодически организовывались военные операции, но они, нужно признать, умели воевать. С 1945 по 1955 годы в борьбе с бандеровцами погибли 25 тысяч военнослужащих, сотрудников органов госбезопасности, милиции, пограничников.

А вот дальше начинаются «странности».

По инициативе Никиты Хрущева в 1955 году выходит Закон «Об амнистии советских граждан, сотрудни-

чавших с оккупантами в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» Согласно новому закону все пособники фашистов, в том числе бандеровцы – жесточайшие враги советской власти, по большому счету, таковыми и оставшиеся, были освобождены из мест заключения, с них сняли судимость и поражение в правах. Эти люди вернулись домой, но от своих убеждений не отказались. Это при том, что значительная часть населения Западной Украины все же недоброжелательно относилась к советской власти и к русским. А еще позже о преступлениях бандеровцев на Украине вообще запретили говорить, поскольку, дескать, такие разговоры вредят дружбе народов Украины и Белоруссии. Только представьте себе: после выхода хрущевского закона об амнистии в течение года на свободу вышли 50 тысяч бандеровцев, а с 1955 по 1960-е годы на Украину из-за границы вернулись порядка ста тысяч. Армия нацистов!

Да и униаты никуда не исчезли. С 1946 года они стали «катакомбниками», то есть перешли на нелегальное положение, но при этом поддерживали связь с бандеровцами. А кто-то из униатов перешел в Русскую Православную Церковь. Но совсем не уверен, что они изменили своим униатским убеждениям, по крайней мере, не все из них. В результате в Русской Церкви образовалась такая бомба замедленного действия из униатов, готовая взорваться при любых благоприятных для них обстоятельствах.

Всё это немало способствовало укреплению украинского нацизма на Западной Украине.

– Но после 1991 года, когда Украина провозгласила свою независимость от СССР, украинские униаты вышли из своих катакомб?

– И сразу начали себя вести в духе униатства, пропитанного, как вы понимаете, ультра национализмом. Они отбирали у православных христиан храмы, монастыри, избивали и убивали православных священников и активных прихожан, разваливали целые епархии. В той же Львовской епархии очень много храмов перешли под контроль униатов. Они фактически подменили внешне национальное православие на конкретно националистическую подделку.

Идеолог интегрального украинского национализма (а по сути, нацизма) Дмитрий Донцов в своей книге «Москва и Запад» пишет: «Религия, которая сумеет углубить культурную пропасть, отделяющую нас от России, с национально-политической точки зрения очень полезна, всякая другая – вредна. И с этой точки зрения униатства, католицизму принадлежит первенство».

Униатство сродни экстремизму, больше того, это и есть экстремизм. И особенно ярко этот процесс выражается на Украине.

*С протоиереем Александром Новопашиным беседовал
Николай Кузнецов
Радонеж*

Почему члены Армянской Церкви не могут причащаться в храмах Русской Православной Церкви?

Нередко члены Армянской Церкви, желающие причаститься в Русской Православной Церкви, недоумевают и обижаются, когда слышат, что это невозможно для них, пока они являются членами ААЦ. Возникает вопрос: «Почему нельзя?» Ответ: «Потому что между Русской Православной Церковью и Армянской Апостольской Церковью нет евхаристического единства». Это просто факт, который подтверждают официальные лица и там, и там.

Но тут же возникает следующий вопрос: «А почему между нашими церквями нет этого единства?» И ответ на него многих смущает еще сильнее: «Потому что не может быть евхаристического единства там, где нет единства в вере. А вера у нас сейчас, к сожалению, не одна и та же. И это расхождение касается не какого-то мелкого пункта, а веры в Самого Христа».

В чем же именно это расхождение?

В понимании того, Кем является Христос.

Православная Церковь с древнейших времён сохраняла ту истину, что Господь Иисус Христос есть одновременно истинный Бог и истинный человек, а значит, после воплощения Он в своём одном Лице соединил две природы – Божественную и человеческую, и так стал единоприродным (единосущным) Отцу по божеству и единоприродным нам по человечеству, так что при неслитном и нераздельном соединении сохраняется особенность каждой природы. Именно поэтому в Евангелии Сам Христос называет Себя и «Сыном Божиим» (Ин. 10; 36) и «Сыном Человеческим» (Мк. 2; 10). Как Бог Он исцеляет больных (Мф. 12; 15), воскрешает мёртвых (Ин. 5; 21), и повелевает бурей (Мк. 4; 39), а как человек Он спит (Мк. 4; 38), ест и пьёт (Мф. 11; 19), испытывает голод (Мф. 21; 18), терпит страдания и смерть (Мк. 15; 25-37).

Однако в V веке появились те, кто стал утверждать, что у Иисуса Христа только одна природа.

Это заблуждение получило название «монофизитство» (то есть вера в одну природу), и последователи его, отделившись от Православной Церкви, стали затем разделяться также между собой на разные течения. Были «крайние» монофизиты – последователи Евтихия, а были «умеренные» – последователи Севира Антиохийского и других. Но и те, и другие, отличаясь друг от друга в частности, исповедовали веру в то, что у Христа была только одна природа. Соответственно, и тех и других Православная Церковь называла монофизитами (буквально: «одноприродниками»).

В 451 г. Четвертый вселенский собор (Халкидонский) определил, что Церковь издревле верует в «одного и Того же Сына, Господа нашего Иисуса Христа, совершенного в Божестве и совершенного в человечестве, истинно Бога, истинно Человека, Единосущного Отцу по Божеству и единосущного нам по человечеству, во всем подобного нам, кроме греха... Единородного, в двух естествах неслитно, неизменно, нераздельно, неразлучно познаваемого, так что соединением нисколько не нарушается различие двух природ, тем более сохраняется свойство каждой природы

и соединяется в одно Лицо и одну Ипостась, – не на два лица рассекаемого или разделяемого, но одного и Того же Сына».

Монофизиты с этим, естественно, не согласились и попали под анафему Вселенского собора. Причем не одного. Пятый вселенский собор постановил: «Если кто, исповедуя, что из двух естеств, божества и человечества, совершилось соединение... [и] старается ввести одно естество или сущность Божества и плоти Христа: тот да будет анафема», то есть отлучен от Церкви.

В свою очередь монофизиты также на своих соборах анафематствовали православных, называя их «еретиками-диофизитами».

В чем именно здесь ересь и почему Церковь сочла этот вопрос столь важным?

Само учение о воплощении означает, что Бог Слово, второй от Троицы, воплотился, то есть принял на себя человеческую природу. И если мы говорим, что природа у Него все равно одна, а не две: божественная и человеческая, то тогда у нас лишь три варианта:

Эта одна природа – только божественная, и вочеловечение было как бы призрачным, что есть ересь докритизма.

Либо эта одна природа – человеческая, и Христос тогда не был Богом, что есть ересь арианства.

Либо же, как и говорят монофизиты, во Христе была одна сложная, составная природа, состоящая из Божества и человечества. Но в таком случае это означает, что Христос больше не единосущен, то есть не имеет одну природу с Отцом, потому что природа Бога Отца – это божественная природа, а не сложная божественно-человеческая. И Христос не единосущен и Своей Матери, Богородице Деве Марии и нам тоже по человечеству, потому что и мы не имеем эту сложную божественно-человеческую природу, но имеем просто человеческую природу. **Таким образом Христос оказывается одинаково чуждым и Отцу, и нам, людям, а значит, не может быть Посредником или мостом, соединяющим Бога и людей.**

Это мнение явно ошибочное, с которым святые отцы никак не могли бы согласиться. Преподобный Иоанн Дамаскин, в частности, пишет, что в таком случае Христос не обладал бы ни Божеством, ни человечеством и не мог бы называться ни Богом, ни человеком, а только Христом. И само имя Христос в таком случае было бы именем не лица, а особого естества, состоявшего из двух естеств. Это идет вразрез с изначальной верой Церкви и, в частности, с Символом веры, принятым на I Вселенском соборе, в котором сказано, что Христос единосущен Отцу (то есть той же сущности/природы).

Но действительно ли Армянская Церковь исповедует эту ересь?

В интернете можно встретить многих людей, которые, порой очень эмоционально, будут говорить: «В

Армянской Церкви нет ереси, она верит точно так же, как Православная, и не является монофизитской!»

Очень бы хотелось, чтобы это было так, однако факты не позволяют с этим согласиться. Кратко перечислю их.

1. Соборные постановления. На II Двинском соборе 555 г. был предан анафеме Халкидонский собор и его сторонники. При этом добавлялось: «А если кто не послушает и отступит... из князей, или из священников, или из епископов, или из мирян, – да будут анафематствованы душой и телом, со всею жизнью своей, и примут наказание без милости от праведного суда Божьего, здесь и будущем (веке)» (Цит. по Книге Посланий. Иерусалим, 1994. С. 295 – на арм. языке).

Двинский собор 607 года подтвердил это решение и также осудил и анафематствовал халкидонское вероопределение. А в 726 г. на Соборе ААЦ в Маназкерте (Манцикерте) было сформулировано следующее вероучение: «Ежели кто не будет исповедовать одну природу воплощенного Бога Слова по неизреченному соединению в Божестве, что от Божества и человечества... – да будет анафема» (Цит. по кн.: Тер-Минасянц Е., Отношения Армянской церкви с сирийскими церквами. Эчмиадзин, 2009. С. 157 (на арм. яз.)). Определения этих соборов до сегодняшнего дня остаются в силе и Армянской Церковью не пересматривались и не отменялись.

2. Богослужбная практика. Вплоть до сего дня каждый священник ААЦ анафематствует святого Льва Римского и его «Томос» (Послание к св. Флавиану Константинопольскому, чудесным образом исправленное самим апостолом Петром, легшее в основу решений Халкидонского собора), а также «сонмы диофизитов», под которыми понимаются члены Православной Церкви, исповедующие во Христе два естества (две природы). Во время

рукоположения епископ, используя богослужебную книгу «Майр Маштоц» (Чиновник), перечисляет список ересей и ересиархов, вопрошая, в том числе: «Анафематствуешь ли... Льва, и томос его, который он написал, разделяя единого на два?» На что ставленник, воздев руки, отвечает: «Отрицаюсь и анафематствую», и в другом моменте говорит: «и анафематствую всех еретиков, и сонмы диофизитов». (Чиновник рукоположения клириков, диаконов и священников. Вагаршапат, 1876. С. 32, 34 (на древнеарм. яз.)).

Кроме того, в современной практике ААЦ в начале утреннего богослужения (перед полунощницей) священник читает пространный Символ веры, в котором во Христе исповедуется: «единая ипостась, единое лицо и соединенное единое естество» (Часослов. Антелиас, 1986. С. 6 (на древнеарм. яз.)). Автор этого «Исповедания веры» Григор Татеваци (Григорий Татевский), который в ААЦ пользуется крупнейшим авторитетом, в другом месте пишет: «Бог воплощенный и вочеловечившийся: единая ипостась и соединенное из двух естеств единое естество, единая воля, единое действие» (Книга, именуемая Златочрев. Константинополь, 1746. С. 576 (на древнеарм. яз.)). Это, по православному учению, не только ересь монофизитства, но **еще и ереси монофелитства и моноэнергизма**, осужденные Шестым вселенским собором, как посеянная дьяволом «новоизмышленная ересь единой воли и единого действия, согласная с душевным зловерием нечестивых Аполлинария, Севира и Фемистия».

3. Тексты современных богословов. В книге «Введение в Христологию Армянской Церкви» архиепископа Езника Петросяна, изданной в Ереване в 2016 г., так излагается учение ААЦ:

«Следовательно, по соединении должно исповедовать **только одну Божественную природу**,



состоящую из нераздельного единства двух сущностей – совершенной Божественной и обоженной человеческой природ» (С. 156).

Поскольку ААЦ до сих пор учит так же, как древние монофизиты, и отвергает Халкидонский собор так же, как древние монофизиты, то и называется монофизитской, как еще в 2012 году напомнил и архиепископ Верейский Евгений, будучи в то время ректором МДА (ныне митрополит Таллинский и всея Эстонии).

К слову, возвращаясь к теме причастия членов ААЦ в православных храмах, стоит напомнить, что сама Армянская Апостольская Церковь на II Двинском соборе 555 года, анафематствовав Халкидонский собор, налагала епитимии (церковные наказания) на тех армян, которые в свое время «причастились с исповедующими и принимающими Халкидонский собор и томос Льва» и затем пожелавшими вновь присоединиться к ААЦ (Книга Посланий, Иерусалим, 1994, стр. 292). То есть этот собор причастие армянина у православных рассматривает как грех, который заслуживает церковного наказания.

Как справедливо отмечает в своей статье Самуил Мнацаканов, «определения этого собора до сегодняшнего дня остаются в силе и Армянской Церковью не пересматривались и не отменялись. Если же соборные определения остаются в силе, не способствуют ли в таком случае современные клирики ААЦ, вопреки канонам Двинского собора, тому, что их паства, причащаясь в православных храмах с “сонмом диофизитов”, подпадает под “анафемы” своей же Церкви?!»

«Монофизиты» или «миафизиты»?

Нередко можно услышать утверждения сторонников ААЦ: «Мы не монофизиты, мы миафизиты и не смейте путать!» Однако это возражение у сведущих людей ничего,

кроме недоумения, вызвать не может. Поскольку $\mu\acute{\iota}\alpha$ и $\mu\acute{o}\nu\omicron$ в греческом это средний и женский род одного и того же слова. $\mu\acute{o}\nu\omicron$ (mono) переводится как «одно», а $\mu\acute{\iota}\alpha$ (mia) как «одна», это все равно, что говорить: «Не смейте называть нас одноприродниками – мы одноприродники!»

Кроме того, эта идея с игрой в слова довольно новая. Ни в одном древнем соборном документе ААЦ не употребляется термин «миафизит». Этот термин придумал в 1997 году молодой (на тот момент) австрийский католик Дитмар Винклер, преподаватель Зальцбургского университета. В своей статье «Миафизитство: новый термин для использования в истории догматов и экуменическом богословии» он сам признает, что «тех, кто оппонировал догматической терминологии Халкидонского собора... с VII века называли только монофизитами» (Winkler D.W. Myiaphisitism: A New Term for Use in History of Dogma and Ecumenical Theology // The Harp. Vol. X, No. 3. 1997. P. 33), но далее сообщает, что в свете «экуменических исследований» употребление данного традиционного термина следует признать «некорректным» и вместо этого предлагает использовать термин «миафизитство». Это предложение было с энтузиазмом подхвачено сторонниками монофизитских церквей, включая Армянскую, и сейчас многими воспринимается как что-то само собой разумеющееся.

Почему же сторонники ААЦ, исповедуя веру в одну природу Христа, при этом обижаются на термин «одноприродники»? Дело в том, что они являются наследниками лидеров «умеренного» монофизитства, которые также анафематствовали Евтихия, лидера «крайнего» монофизитства. И когда представители ААЦ протестуют против того, чтобы их называли монофизитами, они исходят из представления, что монофизитством должно быть названо только евтихианство. Но это

противоречит истории возникновения самого термина. С самого начала его появления он употреблялся равно и в отношении «крайних», и в отношении «умеренных» сторонников учения об одной природе Христа, в чем нетрудно убедиться, почитав, например, «Путеводитель» прп. Анастасия Синаита или «Источник знания» прп. Иоанна Дамаскина. Этот термин применялся ко всем, учащим об одной природе Христа.

В чем же разница? Последователи Евтихия, говоря о единой природе Христа, практически отрицали в Нем реальность человечества, говоря, что при соединении оно растворилось в Его божественной природе, как капля в океане. Умеренные же монофизиты – например, Севир Антиохийский и другие – осуждали евтихианство и учили, что у Христа одна природа, но человечество не исчезло, так что каким-то невыразимым образом при воплощении одна природа стала составной из Божества и человечества. И теперь во Христе можно различить божество и человечество, но только «по мышлению», то есть умозрительно, теоретически, а практически они слились в одну природу.

Так что и крайние, и умеренные учат об одной природе во Христе, но расходятся лишь в том, как именно она оказалась и является одной. Возможно, для них это важное отличие, однако, поскольку они учат об одной природе, их в православной традиции справедливо называли одноприродниками (монофизитами), и тот же Винклер признавал, что на протяжении более тысячи лет это было единственным и общепринятым их обозначением. Что полвека назад признавали и высокие представители ААЦ. Например, архиепископ Гарегин Саркисян, будущий Католикос всех армян, хотя и обращает внимание на неоднозначность и, с его точки зрения, неточность термина «монофизитство», тем не менее, пишет: «...мы используем этот термин [“монофизитство”] для



антихалкидонского движения, потому что он стал **общепринятым в исторической и богословской литературе**» (Sarkissian Karekin, Вр. The Council of Chalcedon and the Armenian Church. New York, 1965. P. 46). Если члены ААЦ не хотят, чтобы их называли «монофизитами», им нужно всего лишь отказаться от ложного учения об одной природе. Тогда не будет и проблем для восстановления евхаристического единства. До тех же пор, пока они продолжают учить об одной природе Христа, они остаются монофизитами, и никакие игры в слова, предложенные экуменистами-католиками, этот факт не отменяют.

Но они ведь следуют формуле святого Кирилла Александрийского?

Пытаясь утверждать, что они правы, монофизиты обычно ссылаются на выражение «Одна природа Бога Слова воплощенная», употребленное святым Кириллом Александрийским. Монофизиты считали, что эта фраза подтверждает их заблуждение, однако преподобный Иоанн Дамаскин и другие святые объяснили, что это не так. Поскольку человеческая природа не может «воплощаться», то речь у святого Кирилла о том, что одна божественная природа соединилась при воплощении с человеческой природой, то есть подразумеваются две природы (Точное исповедание православной веры, III.11.). Верность этого объяснения подтверждается как словами самого святого Кирилла, так и тем фактом, что он принял диофизитское (т.е. говорящее о двух природах) исповедание веры св. Иоанна Антиохийского, чего не соглашались сделать монофизиты. И это лишает их права утверждать, что они будто бы придерживаются его богословия.

Пятый вселенский собор осуждает монофизитскую интерпретацию слов св. Кирилла: «Если кто, исповедуя, что из двух естеств, божества

и человечества, совершилось соединение, или, говоря о едином естестве Бога Слова воплощенном, понимает это не так, как учили святые отцы, что из божественного и человеческого естества, чрез соединение по ипостаси, совершился единый Христос; но на основании таких выражений старается ввести одну природу или сущность Божества и плоти Христа: тот да будет анафема».

Утверждения сторонников ААЦ о том, что они не должны называться монофизитами, поскольку так должны якобы называться только евтихиане, а они-де просто следуют формулировке св. Кирилла Александрийского, обличает их слабое знание предмета. Поскольку и евтихиане точно так же ссылались на ту же фразу св. Кирилла. Но как ААЦ сочло евтихианское понимание этой фразы ошибочным и анафематствовало, так же и Православная Церковь считает то понимание этой фразы, которое предлагают «умеренные» монофизиты, еретическим.

К слову, сама эта формула изначально не св. Кирилла, а еретика Аполлинария Лаодикийского, чей текст его ученики выдали за текст свт. Афанасия, и святой Кирилл, не зная, кто настоящий автор, повторил эту формулу в своих текстах. Так что неудивительно, что фраза, изначально сказанная еретиком, привела впоследствии к еще одной ереси. Сама по себе она допускает как православное, так и еретическое монофизитское толкование. Святой Кирилл понимал ее по-православному. Подробнее об этом можно почитать в статье священника Сергия Лысого «Основные вопросы полемики с представителями ААЦ».

Но ведь армяне первыми приняли христианство, разве это не значит, что их вера – самая правильная?

Сведения о том, что древнее Армянское царство в начале IV века первым приняло христианство как

государственную религию, наполняют гордостью сердца армян, которая нередко преломляется в очень гротескные формы, уже никакого отношения к исторической правде не имеющие. Мне лично доводилось беседовать с некоторыми армянами, которые на полном серьезе утверждали, что Армянская Апостольская Церковь – это самая первая Церковь в мире и «мать всех церквей» (в действительности первая Церковь – Иерусалимская), а также, что армяне будто бы первыми стали христианами (на самом деле первыми христианами были евреи, греки, римляне и другие народы Римской империи).

В духе тех же представлений имеется убеждение, что Армянская Апостольская Церковь якобы не может ошибаться, и если она говорит, что во Христе одна природа, значит, так и было изначально, и все армяне этому всегда следовали и всегда должны следовать.

И здесь нужно сказать то, что до сих пор является тайной для многих армян. Дело в том, что ААЦ это отнюдь не единственная армянская Церковь в истории. Когда-то древняя Армянская Церковь была частью Церкви Христовой, в полном евхаристическом общении с остальными православными Церквями. И в те времена любой христианин-армянин мог без каких-либо препятствий причаститься в любом православном храме в мире.

Однако отвержение решений четвертого вселенского собора (Халкидонского) разрушило это единство внутри самого армянского народа. Потому что кроме той части армян, которые уклонились в монофизитство, была другая часть, которая приняла Халкидонский собор и осталась в единстве с Православной Церковью. Их называют армяне-халкидониты, любой желающий может подробнее узнать о них из научной статьи В.А. Арутюновой-Фиданян. Это не были какие-то маргиналы-отщепенцы, это была целая Церковь со



своим православным католикосом, вносящая огромный вклад в христианское развитие народа. Армяне-монофизиты вступили в жестокую борьбу с православными армянами-халкидонитами и в конце концов при помощи персидских властей одержали верх.

Однако часть армянского народа на протяжении полутора тысяч лет и вплоть до настоящего времени принадлежала к Православной Церкви. Нет ни одного момента в прошлом, когда бы не было группы армян-халкидонитов. Поэтому отождествлять ААЦ со всем армянским народом и веру ААЦ воспринимать как единственную национальную армянскую веру нет фактических оснований.

Именно армяне-халкидониты являются духовными преемниками Церкви святого Григория

Просветителя. Их немало и сейчас в нашей стране и других странах. Поэтому когда спрашивают: «Почему армянам нельзя причащаться в ваших храмах?», то это неверная постановка вопроса. Множество армян является членами Русской Православной Церкви, и не только мирянами, но и священнослужителями, и даже они есть в числе наших новых святых, например, священномученик Владимир Амбарцумов. Все эти армяне без проблем приступают ко Причастию и к другим таинствам Православной Церкви. Лишь те армяне, которые принадлежат к монофизитской церкви, не могут приступать, как и приверженцы других неправославных церквей. Армяне-католики и армяне-протестанты также не могут причащаться у православных. Но при этом абсолютно любой армянин может причащаться в храмах

Русской Православной Церкви, если станет ее членом, примет Православие, признает Халкидонский собор.

Лично я глубоко сожалею и скорблю о том разделении, которое есть между Православной Церковью и ААЦ, и искренне желал бы, чтобы произошло соединение в истине. Но пока этого не произошло на уровне церквей, любой верующий армянин может сам разобраться с данными вопросами, в частности, обратившись к материалам групп «Православные армяне» и «Армянин-халкидонит» в ВКонтakte. Очень многие, разобравшись, вернулись в ту Церковь, к которой принадлежал святой Григорий Просветитель и обрели спасение и радость о Господе. И более не имеют никаких препятствий ко причастию в ней.

Священник Георгий Максимов

О необходимости патриотического воспитания



9 мая, после военного парада, руководитель миссионерского отдела Новосибирской епархии, настоятель собора во имя св. Александра Невского г. Новосибирска протоиерей Александр Новопашин ответил на вопросы о необходимости патриотического воспитания подрастающего поколения.

«Патриотическое воспитание молодежи может стать залогом успешного развития государства и сознательного отношения молодых людей к своим гражданским обязанностям в будущем. Это утверждение не плод теоретических умствований, а пример общемировой практики становления наиболее успешно развивающихся в политическом и экономическом аспекте государств».

Отец Александр подчеркнул, что патриотизм по своей сути способен воспитывать не только нравственные, но и социальные чувства гражданина. Для христианина патриотизм является исполнением двуединой заповеди о любви к Богу и ближним. (См.: Мф. 22; 37-38, Мк.12; 30, Лк. 10; 27.) Христианин-патриот любит свое Отечество как место, где пребывает и сохраняется Православная Церковь, где осуществляется его духовное приготовление к Отечеству Небесному, как об этом говорил святой праведный Иоанн Кронштадтский: «Помните, что Отечество земное с его Церковью есть преддверие Отечества небесного, потому любите его горячо и будьте готовы душу свою за него положить». Поэтому для православного христианина выполнение гражданских обязанностей представляется как образ главного, вечного служения Царю Небесному, следовательно, исполнять их без усердия и любви к своему государству греховно, пишет этот же святой, потому что: «Земная служба есть испытательная, приготовительная служба к служению на небесах».

В то же время любовь к своему Отечеству, в православном понимании, подразумевает собой любовь не только к своему народу как хранителю вековой православной культуры и благочестия, но любовь и уважение ко всем другим народам, населяющим наше государство, ибо в этом заключается исполнение заповеди о любви к ближнему. Ближний – это человек, который, вовсе не обязательно является тем, кто разделяет наши религиозные убеждения, хотя ближним от этого он не перестает быть, именно этому нас учит нас евангельская притча Христа о добром самарянине.



(Лк. 10; 30). В то же время слова апостола Павла: *«Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного»* (1Тим. 5; 8), – возводят заповедь о любви к своим согражданам в степень обязательного нравственного долга православного христианина.

Тема патриотизма отражена в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви, где говорится: «Христианский патриотизм одновременно проявляется по отношению к нации как этнической общности и как общности граждан государства... Патриотизм православного христианина должен быть действенным. Он проявляется в защите отечества от неприятеля, труде на благо отчизны, заботе об устроении народной жизни, в том числе путем участия в делах государственного управления. Христианин призван сохранять и развивать национальную культуру, народное самосознание». Актуальность данной темы в последние годы возрастает в связи с ростом напряженности в международных отношениях, в связи с СВО и развязанной против России войной в информационном пространстве.

«Мы должны осознавать, что на каждом из нас лежит ответственность за свою страну и вносить свою лепту в наше общее будущее. Молодежь является неотъемлемым носителем перспектив и будущего российского государства, и в настоящее время все большее значение приобретает патриотическое воспитание подрастающего поколения, идея и принципы которого заложены в документах

стратегического планирования нашей страны», – сказал протоиерей Александр Новопащин. – Для нашего полиэтничного и поликонфессионального региона, так же как для Российской Федерации как многонационального государства, важным является и то, что патриотизм находится в числе принципов, составляющих основу для достижения целей национальной государственной политики. Это обуславливает важность тех вопросов, которые встают перед нами, в период противостояния т. н. «Коллективному Западу»».

В дополнение к вышесказанному, протоиерей Александр обратил внимание на то, что сейчас, кроме «горячих конфликтов», существует новый тип межгосударственного противоборства – ментальная война (т. е. относящаяся к мышлению, сознанию, умственной деятельности), цель которой заключается в уничтожении самосознания, изменении ментальной, цивилизационной основы общества противника. История Украины это хорошо показала.

Задача глобалистов во главе с США – устранить Россию как препятствие на пути установления нового мирового порядка. Надо ясно понимать, что в результате ментальной войны российский народ может прекратить свое историческое существование. А народ, потерявший свой цивилизационный, духовно-нравственный код, исчезает из мировой истории. Как сказал в свое время П.А. Столыпин: «Народ, не имеющий национального самосознания, есть навоз, на котором произрастают другие народы».

Поэтому противостояние противнику в ментальной войне, на уровне общества и государства, не менее важно, чем техническое укрепление и оснащение ВС и силовых ведомств РФ.

«Кроме того, важно отметить, что попытки недоброжелателей раскачать ситуацию в нашей стране разбиваются о мировоззренческое и нравственное единство традиционных для России религий!» – такими словами завершил свое интервью отец Александр.

Интервью взял Николай Кузнецов



В Новосибирске состоялся общегородской крестный ход в честь Дня славянской письменности и культуры

26 мая в Новосибирске по благословению митрополита Новосибирского и Бердского Никодима состоялся общегородской крестный ход, посвященный церковно-государственному празднику – Дню славянской письменности и культуры.

Молитвенное шествие возглавил митрополит Новосибирский и Бердский Никодим. Вместе с ним в колонне шли митрополит Хабаровский и Приамурский Артемий, епископ Карасукский и Ордынский Филипп, епископ Искитимский и Черепановский Леонид, епископ Каинский и Барабинский Владимир, первый заместитель губернатора Новосибирской области и правительства региона

Юрий Петухов, мэр Новосибирска Максим Кудрявцев, представители правительства региона и мэрии города.

Крестоходцы шли от стен кафедрального Вознесенского собора до часовни во имя святителя Николая, где был совершен праздничный молебен.

По завершении молебна митрополит Никодим обратился к новосибирцам с архипастырским словом:



«Святые равноапостольные Кирилле и Мефодие, молитесь Бога о нас – в эти дни этот вопль от земли к небу восходит по всему нашему Отечеству и по всем странам славянским. Ибо ныне мы прославляем учителей словенских – тех, кто дали нам грамоту, тех, кто дали нам письменный язык, тех, кто дали нам словом письменным выражать мысли свои, сохранять историю свою. А ведь в то время их дерзновение о просвещении славян их собственными письменами было порицаемо, иные говорили: должно учить на греческом, иные – на латинском. Но равноапостольные братья говорили: великий народ славянский должно просвещать своею письменностью, и ныне мы возносим благодарственные молитвы этим двум братьям, Кириллу и Мефодию, за то, что, имея такое великое дерзновение, даровали нам такую великую радость.

Если бы не было у нас своего письменного языка, была ли бы столь велика наша Отчизна, Святая Русь, были ли бы и народы славянские? Не знаем, но, видя

величие Родины нашей, говорим, что наше величие зиждется на том, что имеем мы письменность свою, имеем волю свою, имеем свою великую историю. Ту историю, которая на особое место ставит нашу землю Русскую, Родину нашу, ибо мы непрестанно выступаем спасителями человечества. Будь это нашествие монгольских орд, будь это нашествие французских языков, будь это нашествие фашизма – мы спасали эту землю, и будем спасать, ибо мы за мир заплатили великую цену, цену народам нашим.

Наше величие обуславливается тем, что у нас великие предки, что мы великая страна, имеем великий путь, который должно проходить, сохраняя наши духовно-нравственные традиции и этим отличаясь от всего ныне безумного мира. Всех вас поздравляю с этим днём, днём равноапостольных Кирилла и Мефодия. Аминь».

Новосибирская митрополия



ТРАМПЛИН В НОВУЮ ЖИЗНЬ. ОПЫТ РЕАБИЛИТАЦИИ НАРКОЗАВИСИМЫХ

12 мая в соборе во имя Александра Невского, по благословению митрополита Новосибирского и Бердского Никодима, прошло торжественное награждение сотрудников Епархиального реабилитационного центра для нарко- и алкоголезависимых во имя преподобного Серафима Саровского.

В этом году центр отмечает свое 20-летие. Сотрудники центра помогают избавиться от зависимости, терпеливо, шаг за шагом ведут человека по правильному пути, спасают от наркотической гибели. Епархиальный центр стал для многих горожан и приезжих трамплином в новую жизнь.

Ребята, прошедшие реабилитацию, остаются трезвыми и полностью восстановили социальные навыки, посещают мероприятия центра и делятся своим опытом с воспитанниками центра.

По благословению митрополита Никодима, награды удостоены те, кто стоял у истоков создания центра, и те, кто продолжает это дело.

В Основах Социальной концепции РПЦ записано, что «основная причина бегства многих наших современников в царство алкогольных или наркотических иллюзий – это духовная опустошенность, потеря смысла жизни, размытость нравственных ориентиров. Наркомания и алкоголизм становятся проявлениями духовной болезни не только отдельного человека, но всего общества. Это расплата за идеологию потребительства, за культ материального преуспевания, за бездуховность и утрату подлинных идеалов. С пастьерским состраданием относясь к жертвам пьянства и наркомании, Церковь предлагает им духовную поддержку в преодолении порока. Не отрицая необходимости медицинской помощи на острых стадиях наркомании, Церковь уделяет особое внимание профилактике и реабилитации, наиболее эффективных при сознательном вовлечении страждущих в евхаристическую и общинную жизнь».

Церковная реабилитация

Русская Православная Церковь всегда проявляла милосердие к страждущим от тяжелого недуга алкоголизма и наркомании и помогает им избавиться от этих недугов. Церковь активно участвует в реабилитации и социализации алко- и наркозависимых. В епархиях созданы отделы профилактики наркомании и алкоголизма, организуются православные реабилитационные общины, в которых помимо психологической помощи оказывается духовная поддержка, реабилитантов привлекают к церковной жизни, которая способствует их внутреннему преображению и восстановлению. Такой подход стали называть церковной (православной) реабилитацией. Не знаю, кто первый так её назвал, но она, конечно, отличается от реабилитации обычной и подходом, и эффективностью, которая достигает 80-ти и более процентов. Врачей цифра поначалу удивляла, кого-то раздражала, многие отказывались в это верить, требовали доказательств. Но результат подтверждали их же коллеги, которые специально знакомились с методами церковной реабилитации, изучали их. Ну и откуда же все-таки такой эффект? Ответ один: «Без Меня не можете делать ничего»,

– говорит Христос. Что невозможно человеку, возможно Богу. По словам ректора Новосибирского медицинского университета д.м.н. профессора Игоря Олеговича Маринкина, наркомания – это болезнь души и тела, но если с физической зависимостью врачи научились эффективно бороться, то многие вопросы лечения души современной медицине недоступны – но во все века самыми лучшими врачевателями души человеческой были священнослужители. Игорь Олегович уверен, что необходимо бросить все силы на то,



чтобы привить молодым людям нетерпимость к наркотикам – и не только к наркотикам, нужно воспитать в них нетерпимость к пороку вообще. И в этом, по словам ректора медицинского вуза, неоценимую помощь обществу оказывает Русская Православная Церковь.

Церковная реабилитация в Новосибирской епархии

Двадцать лет назад в Новосибирской епархии был организован Центр реабилитации для нарко- и алкоголезависимых лиц. Всё начиналось с небольшого домика в отдаленном от города селе, в котором поселились первые реабилитанты. Реабилитация заключалась в добросовестном труде (ибо, по словам святых отцов, труд есть страж добродетелей, а покой и праздность несут гибель душе), в занятиях спортом (лишнее свободное время только вредит, а спорт – это тот же труд: сегодня наши реабилитанты активно тренируются и участвуют в районных и городских соревнованиях по самым разным видам спорта) и в молитве (потому что, по слову Апостола Иакова, «молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь»). Собственно, с тех пор ничего не изменилось. Работают, тренируются, молятся. Молитва, конечно, главное. Насельники общины совершают утренние и вечерние молитвенные правила, по воскресным дням и большим церковным праздникам ездят в ближайший храм на службу, где исповедуются и причащаются. Теперь у общины есть свой кусочек земли, маленькая птицеферма, ребята занимаются животноводством, обеспечивают себя и городские православные приходы кисломолочной продукцией. Во время крупных церковных мероприятий, например, крестных ходов, наши насельники вместе с членами Александро-Невского братства при Александро-Невском соборе помогают полиции в охране общественного порядка. И таких общин у нас в сельской местности уже несколько, есть и городские адаптационные группы, в которых реабилитанты по специальным программам проходят активную социализацию.



Если подвести итог нашей 20-летней деятельности, то мы увидим: многие (не все, конечно, но многие!) наши бывшие члены реабилитационных общин стали православными христианами, все работают, многие создали семьи, растят детей, немало тех, кто трудится на православных приходах: несут послушание в алтаре, занимаются социальной деятельностью, кто-то стал сотрудником епархиального реабилитационного Центра и участвует в реабилитации новых насельников православных общин. Кроме того, ребята, прошедшие когда-то у нас реабилитацию, сопровождают мобильные группы профилактики, члены которых совместно с сотрудниками правоохранительных органов и наркологами ездят по образовательным учреждениям города и области с профилактическими беседами, принимают участие в городских, областных, межрегиональных антинаркотических конференциях.

К нам часто обращаются из других епархий с просьбой прислать к ним нашего сотрудника. Ну что здесь можно сказать? На приходе во имя святого благоверного князя Александра Невского действительно готовят специалистов для работы в собственном реабилитационном центре, в собственных православных общинах, но для того, чтобы вырастить одного такого специалиста, нужен не один год. Если потом эти люди будут разъезжаться, то очень скоро можно остаться без грамотных сотрудников.

А вот если есть желание поучиться у нас, то пожалуйста, приезжайте. Так многие и делают, приезжают учиться не только из ближайших епархий, но даже из Калининградской области, Ставрополя, других регионов.

Кино как инструмент профилактики наркомании

Наши сотрудники часто выступают перед молодежной аудиторией. На таких встречах мы показываем фильмы, которые сами создали. Это документальный фильм «Перелом»



о бывших наркозависимых и художественный – «Меня это не касается» с заслуженным артистом РФ Юрием Беляевым в главной роли. Последняя картина была снята по заказу службы наркоконтроля Новосибирской области и стала победителем десятка с лишним отечественных и зарубежных кинофестивалей – не только из-за великолепной игры известного и любимого многими артиста, но также и из-за художественной подачи серьезнейшей темы: оказалось, что это хорошо воспринимается зрителем, особенно молодым зрителем. Мы показываем эти фильмы на выездных совещаниях и встречах с молодежью (порой к нам присоединяется и Юрий Викторович Беляев), а потом организуем обсуждение, которое по времени иногда превышает показ самого фильма. То есть тема востребована, она интересна молодежи, она волнует её. Фильмы стали хорошим инструментом профи-

лактики наркомании. Сотрудники правоохранительных органов, врачи, педагоги настоятельно рекомендуют посмотреть эти фильмы всем без исключения, в том числе взрослым. Мне известно, что художественный фильм «Меня это не касается» показывают не только школьникам, студентам и курсантам военных училищ, но и на родительских собраниях в школах, лицеях. Однажды фильм показали в нескольких районах Новосибирской области, а потом дети написали сочинения, в которых красной нитью прослеживалась мысль – «я никогда не буду принимать наркотики». Значит, достучались!

Большое количество нездоровых ситуаций в обществе лично я связываю с общей бездуховностью. Что это такое – бездуховность? Можно ли назвать человека высокообразованного, разбирающегося в классической и современной литературе, изучающего мировую историю, отечественную культуру, увлекающегося философией – духовным? Кто-то скажет – да, можно. Но, поверьте, такая духовность не ограждает от порока. Мы знаем больших ученых, блистательных писателей, великодушных артистов, образ жизни которых был, скажем так, не совсем правильный (или совсем неправильный). Я говорю о другого рода духовности, возвышенной, устремляющей вверх, в горний мир, способствующей общению со Христом. Вот о чем я говорю. Такая духовность служит надежной защитой от страстей, потому что она утверждает в человеке благоразумие, рассудительность, то, что в Православии называется христианскими



добродетелями. Если нет благоразумия, если нет рассудительности, если нет страха Божьего(!), то человек смотрит и не видит, или видит совсем не то, что нужно; или слышит, но не воспринимает услышанное, оно не укладывается в его голове, не усваивается.

О России говорят: это светское государство, подразумевая, что религия в стране второстепенна. Вот для тех, кто так заявляет, это очень удобная позиция, потому что религия говорит о высокой нравственности, высокой морали, милосердии, и это им мешает в работе, или они не понимают, что это вообще такое, и раздражаются и даже начинают бояться религии, поскольку религиозные люди для них какие-то другие, непонятные, подозрительные, чужие. Но давайте не будем забывать, что Россия имеет и другое название – Русь Святая. И пока мы в своем сознании не объединим эти два понятия, мы так и будем

бесконечно бороться с проблемами, возникающими как будто из ниоткуда, а на самом деле из одного и того же мутного источника.

Конечно, духовный путь особенно тернист и проблемы на этом пути всегда будут, но в высокодуховном обществе они будут решаться куда быстрее. Или, вернее, так: они будут решаться. Потому что члены такого общества действительно воспитаны по-другому, они воспитаны в благочестии и чистоте, у них совершенно иные ценности, в таком обществе духовное преобладает над материальным – всё это препятствует страстям проникать в человеческие умы и сердца. Но если они и затрагивают их (а человек по своей природе страстный, мы это знаем), то духовный иммунитет – плод доброго воспитания – немедленно начинает борьбу с вирусом страсти, и вероятность, что он одержит победу, достаточно велика.

*Руководитель Епархиального реабилитационного центра
во имя святого Серафима Саровского
для нарко- и алкоголезависимых лиц,
протоиерей Александр Новопапин*

Если у Вас или Ваших близких проблемы с алкогольной или наркотической зависимостями, звоните в Епархиальный реабилитационный центр по телефонам в Новосибирске: 8 (383) 287-000-3 или 8-913-917-14-14

В Новосибирске прошел традиционный турнир по мини-футболу на Кубок святого князя Александра Невского

Состоялся 15-й традиционный турнир по мини-футболу «Память», посвященный россиянам, погибшим в локальных войнах, вооруженных конфликтах и специальных военных операциях. Участниками соревнований являются воспитанники российских детских домов.



Турнир проходит в разных городах страны, его география поистине обширна – от Калининграда до Владивостока. Но в Новосибирске в этом году он проводился на Кубок имени святого князя Александра Невского, который был учрежден Новосибирской епархией. В нем приняли участие воспитанники детских домов Новосибирской и Кемеровской областей.

По словам организатора турнира, руководителя спортивно-патриотической организации «Точка опоры», члена российского Союза ветеранов Афганистана Алексея Валерьевича Аксёнова, мероприятие не только направлено на популяризацию молодежного спорта, но и способствует патриотическому воспитанию молодежи. Перед соревнованиями организаторы турнира и спортсмены возлагают цветы у Монументов Славы в память о воинах, отдавших свои жизни за Отечество.

Алексей Валерьевич подчеркнул, что с этого года турнир приобретает статус международного, в нём собираются принять участие команды Белоруссии и Сербии.

Член Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта, руководитель спортивного отдела Новосибирской епархии мастер спорта России иерей Борис Левитан отмечает, что человек обязан быть всесторонне развитым, в связи с чем и физическое, и культурное, и патриотическое воспитание должно непременно сопровождаться духовным развитием. Священник сказал, что русский человек – это воин, который не только умеет воевать, но и точно знает, за что он воюет, какие ценности отстаивает. В этом смысле пример

талантливого полководца, непревзойдённого воина, защитника русских земель и православной веры святого благоверного князя Александра Невского является наиболее показательным.

Перед турниром спортсмены пришли в Александро-Невский собор, где священник Борис Левитан отслужил молебен на благое дело. Отец Борис организовал экскурсию по храму, во время которой рассказал о храме, о его святынях, особенно о хранимых в специальном ковчеге частице мощей святого князя Александра Невского и фрагменте его монашеской мантии.

Турнир прошел на высоком организационном уровне. Спортсмены остались довольны и наградной атрибутикой. По результатам выступления новосибирская команда примет участие в финале, который состоится в октябре в Москве.

«НЕВСКИЕ ВСТРЕЧИ» Православный МОЛОДЁЖНЫЙ КЛУБ

По благословию митрополита Новосибирского и Бердского Никодима в соборе во имя святого благоверного князя Александра Невского проходят молодёжные встречи, гостями которых становятся священнослужители Новосибирской епархии. Во время Великого поста одну из таких встреч посетил руководитель Епархиального отдела по духовному окормлению детей-инвалидов и детей, оставшихся без попечения родителей, протоиерей Александр Гришин.

Руководитель молодежного клуба Александро-Невского собора диакон Николай Черепанов и его помощники – выпускники Новосибирской православной духовной семинарии Евтюхов Илья и Трошкин Александр – тепло приветствовали гостя и рассказали о миссии подобных встреч. В первую очередь это общение и духовное просвещение, а также знакомство с духовным опытом и церковно-общественной деятельностью священнослужителей.

Протоиерей Александр Гришин в течение многих лет несет важное послушание – духовно окормляет детей-инвалидов, детей-сирот, одиноких пенсионеров, многодетные семьи. Священник регулярно посещает реабилитационные учреждения для детей и подростков, больницы, кризисные центры. Большое внимание Епархиальный отдел, который возглавляет отец Александр, уделяет защите жизни нерожденных детей и поддержке одиноких мам, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Отец Александр с радостью поделился с молодыми людьми своим опытом служения Богу и людям, пожелал им в дни Великого поста постараться усердно творить дела милосердия. «Великий пост – благодатное время, чтобы через добрые дела встать на путь исправления.



Вокруг нас много нуждающихся, при храмах организованы добровольческие движения, сестричества милосердия – каждый может найти себе дело по душе и начать помогать ближнему», – поделился с молодыми людьми отец Александр.

Также на встрече отец Александр ответил на вопросы, интересующие участников встречи, пожелал в духовной радости и молитве подготовиться к встрече Светлого Христова Воскресения.

Молодёжные встречи, проходящие в тёплой дружеской обстановке, помогают молодым людям не только обогатиться духовно, но и найти добрых и верных друзей.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

СОБОР ВО ИМЯ СЯГО БЛАГОВЕРНОГО
КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Православное общество трезвости
в честь иконы Божией Матери
«Живоносный источник»

Консультации по вопросам
зависимого поведения (алкоголизм,
наркомания, игромания)
по тел. 299-14-14

Беседы и группы взаимопомощи
для зависимых людей и родственников
проходят еженедельно по вторникам
и пятницам в 18.00 в трапезной собора
во имя св. кн. Александра Невского

г. Новосибирск,
ул. Красный проспект, 1А
www.trezvenie-nsk.ru

Православное добровольческое движение «Родной Дом»
при соборе во имя святого благоверного князя Александра Невского
В настоящее время «Родной Дом» на регулярной основе осуществляет
следующие виды социального служения:

социально-культурное сопровождение и благотворительная поддержка детей из
социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Виктория» и их
духовно-нравственное воспитание в православных традициях;

социально-культурное сопровождение и благотворительная поддержка семей
с детьми, попавших в трудную жизненную ситуацию, находящихся в Доме
матери и ребенка Епархиального комплексного центра для бездомных.

Новое перспективное направление: служение в отделении паллиативной
помощи детям при Новосибирской районной больнице №1 (с. Барышево),
направленное на улучшение качества жизни и поддержку семьи.

**Православному добровольческому движению «Родной Дом» очень нужны
добровольцы!**

Кроме участия в комплексных программах, добровольцы часто требуются для
участия во временных проектах, в благотворительных мероприятиях и акциях.

Контактная информация:

Виталий Бессонов 8-913-462-79-79

https://vk.com/rodnoydom_sobor; <http://ansobor.ru/articles.php?id=303>

ОБЪЯВЛЕНИЯСОБОР ВО ИМЯ СЯТОГО БЛАГОВЕРНОГО
КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО**ТАИНСТВО КРЕЩЕНИЯ**

в соборе во имя святого благоверного князя Александра Невского совершается после предварительных огласительных бесед с желающими креститься или крестить своих детей и крестными родителями.

*День бесед перед крещением
в воскресенье в 16-00.*

День крещения назначается
во время беседы.

**ТАИНСТВО ВЕНЧАНИЯ
не совершается:**

накануне среды и пятницы всего года (вторник, четверг), воскресных дней (суббота), накануне и в Великие, престольные и двенадцатые праздники, в продолжение всех многодневных постов.

**Акафисты,
совершаемые в течение седмицы****Понедельник**

16-00 – акафист перед иконой Божией Матери
«Иверская»

Вторник

16-00 – акафист святому благоверному князю
Александру Невскому

Среда

16-00 – акафист святым отцам

Киево-Печерским

19-00 – акафист святителю Николаю

Чудотворцу и акафист святителю Спиридону
Тримифунтскому о помощи во всяком
добром деле

Четверг

16-00 – акафист святой Ксении Петербургской

Пятница

16-00 – акафист святому праведному Симеону
Верхотурскому

**ИНФОРМАЦИОННО-
КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
ПО ВОПРОСАМ
СЕКТАНТСТВА**

при соборе во имя
св. Александра Невского

**ПРИЕМ ПРОВОДИТСЯ
ТОЛЬКО ПОСЛЕ
ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ
ЗАПИСИ**

по телефону: (383) 223-83-49
e-mail: ikc2019@mail.ru
<http://www.ansobor.ru>

**ВОСКРЕСНЫЕ ЦЕРКОВНО-
ПРИХОДСКИЕ ЗАНЯТИЯ**

при соборе во имя святого
благоверного князя
Александра Невского:

ЗАНЯТИЯ СО ВЗРОСЛЫМИ
изучение Священной истории Нового
Завета, разбор воскресных Евангельских
чтений, знакомство с современной
церковной жизнью, просмотр
православных видеофильмов.

**ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ ОТ 3,5 ДО 8 ЛЕТ
(МЛАДШАЯ ДЕТСКАЯ ГРУППА)**

преподавание детям основ Священной
истории и начальных понятий
христианской нравственности
посредством рисования, рукоделия
и игры, пения.

**ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ ОТ 9 ДО 14 ЛЕТ
(СТАРШАЯ ДЕТСКАЯ ГРУППА)**

изучение Священной истории и географии
Ветхого и Нового Завета, разбор
воскресных Евангельских чтений,
знакомство с основными понятиями
христианской нравственности, житиями
святых, историей чтимых икон и
иконописью, церковно-славянским
языком, важнейшими событиями
церковной истории, рисование,
рукоделие, церковное пение.

**ЗАНЯТИЯ ПРАВОСЛАВНОГО
МОЛОДЕЖНОГО ХОРА**

изучение и исполнение песнопений
Божественной литургии, духовных
песнопений; участие хора в богослужении;
выступления на праздничных концертах
(в хор принимаются желающие
в возрасте от 14 до 22 лет).

*Занятия проводятся по воскресеньям с
12.00 в соборе*

*Телефон для справок
223-54-40*

**ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
ЗАЩИТЫ ЖИЗНИ И
СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ**

во имя святителя
Иоанна Шанхайского

принимает любые виды пожертвований
для оказания материальной поддержки
беременным женщинам, оказавшимся в
трудной ситуации, и малообеспеченным
семьям, имеющим детей дошкольного
возраста.

Центр нуждается в помощи
добровольцев: администраторов
группы «ВКонтакте» и помощников,
отслеживающих рубрики «Отдам
даром» различных сайтов.

**Обращаться по телефонам:
8-923-136-20-20**

Братья и сестры! Большая просьба,
не использовать газету в хозяйственных нуждах!

Газету «Православный Миссионер»
можно прочитать на сайте собора:
<http://ansobor.ru/> или ansobor.rf

При Новосибирской
епархии по благословению
Высокопреосвященнейшего Никодима,
Митрополита Новосибирского
и Бердского при поддержке
администрации города и области работает

**Епархиальный Реабилитационный
Центр во имя преподобного
Герасима Баровского
для нарко- и алкоголезависимых лиц**

По субботам в 15.00 –
молебен о исцелении страдающих
наркотической и алкогольной
зависимостью и для их родителей.
Приём желающих поступить
на реабилитацию или получить
консультацию по данному вопросу –
по субботам в 16:30 в трапезной

По вопросам реабилитации
обращаться по телефону 287-00-03
E-mail: 2870003@gmail.com
Сайт ЕРЦ: <http://2870003.ru/>

**ГОРОДСКОЙ
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД
«В ЗАЩИТУ ЖИЗНИ ДЕТЕЙ»**

Цель фонда – адресная помощь женщи-
нам, отказавшимся от совершения абортов.
Фонд обращается ко всем, кому небезраз-
лична судьба детей, приговоренных к смер-
ти собственными родителями, с просьбой
внести посильную лепту для их спасения.

Городской благотворительный фонд
«В защиту жизни детей»

р/сч № 40703810523000000065 в Филиал
«Новосибирский» АО «АЛЬФА-БАНК»,
к/сч № 30101810600000000774
в СИБИРСКОЕ ГУ БАНКА РОССИИ
ИНН 5406596129
БИК 045004774

Учредитель: Местная православная
религиозная организация «Приход храма во
имя святого благоверного князя Александра
Невского г. Новосибирска Новосибирской
Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)»

Главный редактор:
протоиерей Александр Владимирович
Новопашин

Редактор: Мария Заварзина

Корректор: Ирина Рагозина

Дизайн и верстка: Сергей Колотилов

Адрес редакции и издателя:
630007, г. Новосибирск, ул. Красный
проспект, 1А, тел. (383) 223-54-40, 223-83-49
<http://ansobor.ru>, e-mail: novnevsky@yandex.ru

Свидетельство о регистрации средства
массовой коммуникации в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по Сибирскому
федеральному округу
ПИ № ТУ54-00744 от 06 мая 2015 г.

Отпечатано в типографии «Принттайм»

Адрес типографии:
630083, г. Новосибирск,
ул. Большевикская, 131, к.5.
Заказ: 622 Тираж: 1500 экз.

Дата подписания в печать: 10.07.2024 г.
Время подписания в печать:
по графику 12.00, фактическое 12.00

Дата выхода в свет: 19.07.2024 г.

Распространяется бесплатно!

12+